BACCALAUREAT DE L'ENSEIGNEMENT GENERAL — MADAGASCAR

Série : D - SESSION 1999

Epreuve de : Sciences Physiques

Durée : 3 heures 15 minutes

EXERCICE DE CHIMIE (20 pts)

On étudiera dans cet exercice I'acide chloro-2 propanoique. Le pKa du couple

CH;CHCICOOH/CH;CHCICOO" vaut 4,2.

1.- a) Ecrire 'équation de la réaction de cet acide avec
I'eau.
b) Quelle masse de cet acide contient 1| d'une solution aqueuse S d’acide
chloro-2 propanoique a 5.10% mol.I
12
c) On verse dans 20ml de S un volume V mi d'une solution d’hydroxyde de
sodium a 0,1mol. I-1 pour atteindre I'’équivalence.
1) Ecrire 'équation- bilan de |a réaction qui a eu
lieu.
2) Calculer
V.
3) Situer le pH du mélange, a I'équivalence, par rapport a 7. Justifier la
réponse.
4) Une autre opération consiste a verser dans 20ml de S un volume V' =

5 ml de |a solution d’hydroxyde de sodium.
Donner le pH du mélange obtenu. Justifier
brievement.

2. La molecule d’acide chloro-2 propanoique est chirale.
- Pourquoi ?

- Donner les représentations en perspective de ses
énantiomeéres.

- Ces énantioméres sont-ils des isomeéres de configuration ou de conformation ?

Expliquer.
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3.- Onverse, dans un ballon, un mélange équimolaire d'acide chloro-2 propanoique et
de méthanol. On scelle le ballon, puis on chauffe.
a) Ecrire 'eéquation de la réaction et nommer les produits
obtenus.

b) Dresser dans un tableau comparatif les différences des caractéres
fondamentaux des réactions 1.-c1) et 3.-

a)
On donne les masses atomiques relatives :
Ar(H)=1; Ar(C)= 12 ; Ar(0) = 16 ; Ar(Cl) = 35,5
EXERCICE DE PHYSIQUE (20 pts)
l.- Physique nucléaire (12 points)

Le noyau de béryllium 10 a une masse de 9325,52 MeV.c-2.
Ondonne: - masse dun proton: my = 938,28 MeV.c-2
- masse d'un neutron : mn = 939,57 MeV.c-2
- nombre d’Avogadro : N = 6,02.1023 mol-1

- In2=069 ; IN10=2,30 ; 1an=236525]

Numéro atomigue | 3] 4| 5 6 7
Symbole [ Li | Be | B | C | N

1.- Rappeler la définition de 'unité de masse
atomiqgue.

10&
b2 . - . , Be
2.- Calculer I'énergie de liaison par nucléon du = , en MeV.

'\B 5 T =57 100

3.- Le nucléide + est radioactif, emetteur H , de période annees.

a) Qu'appelle-t-on période
radioactive ?
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1T,
b) Ecrire 'équation de désintégration du Be

10T, _
c) Un echantillon contient une masse me miligrammes de Ee gmettant 2.106

particules > par seconde. Calculer
mO.

d) Déterminer le temps au bout duquel 99 % de ces radionucléides se sont
désintégrés.

IL.- Optique (08 points)

A l'aide d'une lentille mince L de distance focale f’ = 4 cm, on obtient 'image A'B’ d’un
objet AB, de 1 cm de hauteur, place perpendiculairement a I'axe optique de L, a 6 cm

devant L. A est sur 'axe, B au-dessous de A.

1.- Calculer la vergence C de L.

2.- Déterminer par le calcul les caractéristiques (position, nature, sens et grandeur) de
limage A'B’

3.- Vérifier par le graphique (en vraie grandeur).

4.- En maintenant I'objet AB dans sa position, on éloigne de Iui la lentille d’'une distance d
= 2cm, paral'élement a elle-méme.

Dans quel sens et de combien I'image A'B’ se déplace-t-elle ?

PROBLEME DE PHYSIQUE (40 pts)

La barre MN considérée dans ce probléme est rigide et homogéne. Elle est conductrice et
mesure MN = | = 20 cm ; sa masse est M = 100g.

On prendrag =10 m.s—2 et T2 ® 10
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Partie A

Les extremités M et N de la barre sont soudées aux extremités inférieures de deux ressorts
élastiques, linéaires, a spires non jointives, identiques, de méme longueur a vide, de méme
raideur

r =25k L - . ¥ ¥ Ry i
k=23N m . Les extrémités supérieures des ressorts sont fixées en deux points A et B
distants de | (Les axes des ressorts sont ainsi verticaux). (Voir figure 1)

— liToute étude du mouvement de translation A B
de |la barre se fait dans le repére vertical descendant Ox, i
O étant la position du centre d'inertie de la barre a . I y
I'eéquilibre. Ce point O est également le niveau de i
référence, a énergie potentielle de pesanteur nulle ; c'est |
aussi l'origine des altitudes. L'énergie potentielle ¥ 0 | N
élastique dun ressort est nulle lorsqu'il est :
complétement détendu (il n'est ni comprime ni dilaté). l
X
Figure 1
1.- Quel est l'allongement iy de chaque ressort a I'equilibre de la barre ?
2.- Calculer I'énergie potentielle du systéme {barre, ressorts, Terre} a 'équilibre.
3.- On abaisse la barre, parallelement a elle-méme, d’une longueur a = 4 cm de

sa position d’équilibre puis on I'abandonne a elle-mé&me sans vitesse initiale a l'instant
t=0.

a) Etablir 'expression de I'énergie mécanique du précedent systéme a un instant t
quelconque ou |a barre s’écarte de x de sa position d’équilibre animee d’'une vitesse

% enfonctiondex, X, M. ket & .

b) Mantrer que |a barre forme un systéme conservatif (ou que le systéme {barre,
ressorts, Terre} est isolé). En déduire I'équation différentielle régissant le mouvement de
translation de |a barre.

c) Former 'équation horaire du mouvement du centre d’inertie de la
barre.

d) Donner 'expression de la tension instantanée T = f(t) de chaque ressort.

A quels instants est-elle nulle ?

Scanne avec CamScanner


https://v3.camscanner.com/user/download

Partie B

1.- Onrappelle les caractéristiques de la barre MN : longueur | = 20 cm, masse M = 100g,
résistance

R=0,20 Q.

La barre MN est posée sur deux rails coplanaires PQ et P'Q’, paralléles, inclinés d'un angle
@ = 2" har rapport a I'horizontale. La barre est perpendiculaire aux rails. L'ensemble
{barre, rails} baigne dans un champ magnétique uniforme d'induction E (®=010 T);
orthogonal au plan des rails, vers le bas (figure 2). On néglige les frottements de la barre
sur les rails.

Les extrémités supérieures P et P’
des rails sont reliées aux bornes
d’'un générateur de f.€.m variable, de
résistance interne’ = = 20 | eg
résistances des rails sont négligées.

Pour une valeur E de laf.é.m, la
barre reste immobile.

a) Caracteriser la force de Laplace subie par la barre. On exprimera son intensité en
fonctionde E, |, B , ret

R.

b) Calculer E.

2.- Un circuit électrique comprend en série un conducteur chmique de résistance R =
100Q. une bobine B d'inductance L et de résistance négligeable et un condensateur de
capacité C. Le circuit est alimenté par une tension sinusoidale de valeur efficace U = 75
V, de fréquence N variable.

Pour une valeur Np de N, les tensions efficaces aux bornes de chaque dipéle sont

telles que :

Ue = Uc = 3Ur.

a) Construire les vecteurs de Fresnel relatifs aux tensions ug , Ug €t Uc
respectivement aux bornes du conducteur ohmique, de la bobine et du
condensateur.

b) Calculer les valeurs de Ug, Ug,

Uc.
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c) Pourla méme valeur Ny = 500 Hz, la tension instantanée aux bornes

de I'ensemble est 4 = 79¥2£05 ZaNgt.
- Former I'expression i(t) de I'intensité instantanée du
courant.

- Déterminer L et C.
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Série D - Sciences Physiques

! Enancé Physigue Chimie série D 2001

Enonce Physique Chimie série D 2001

BACCALAUREAT DE LENSEIGNEMENT GENERAL - MADAGASCAR

Série : D - SESSION 2001

Epreuve de . Sciences Physiques

Durée : 3 heures 15 minutes
EXERCICE DE CHIMIE (5 pts)

1 a. Donner 1a formule brute d’'un monoalcool sature X.

b, Déterminer |a formule brute du monoalcool X si sa masse moléculaire est M = 74 g.mol=".
c. Donner les formules semi- développées des iIscméres de cet alcool.

d. Un des isomeres de cet alcool, note A, est optiquement actif. Donner :

- |a formule semi- développée et le nom de A

- |a représentation en perspective des deux énantioméres de A.

2 Un deuxiéme isomere de l'alcool X, noté B, réagit avec le permanganate de patassium (KM O4) en excés pour donner |'acide
butanoigue.

a  Donner |a formule semi- développée et le nom de B
b. Ecrire I'éguation- bilan de |a réaction d'oxydo- réduction entre le KM,0, et I'alcool B.

Ondonne  EY E

0
>
MOz M+ T Cakg0s ITgHy O

3. On considére une solution aqueuse S d'acide butanoigue de concentration molaire Ca = 0.2 mol ™. Le pH de la solution est égal a2.8
a25°C.

a L'acide butancigue est-il fort ou faible 7 Justifiez votre réponse.
Ecrire I'équation de la réaction entre |'acide butanoigue et I'eau.
b Caleuler le pK, du couple acide butanoiquefion butanoate

c. On dose 50 cm® de la solution S avec une solution de soude de concentration molaire Cg = 1 mol.-'. Quel valume de la solution de soude
faut-il verser pour obienir |'éguivalence acido-basique 7

d. Parmi les indicateurs colorés ci-dessous, lequel prendriez-vous pour réaliser le dosage de la question précédente 7

Indicateurs colores Zones de virage
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Justifiez votre réponse.

Ondonne: log16 402 ; log2 403 ; log31 A 15

C=12gmol™; H=1gmal'; O=16 g.mol"’'

EXERCICE DE PHYSIQUE (5 pts)

| - Physique nucléaire

Un noyau de Radium :%g Fa se transforme spontanément en un noyau %){ en émettant une particule ct

1 a. Que représentent les nombres 226 et 88 7
b, Ecrire  |'equation de Ia réaction de  désintégraton du  noyau 2%.53 Ra, et identifier Ile noyau ; ¥

Cn donne : Extrait du tableau de Ia classification périodique

ssRN arfr asRa a0 9o Th

2 Laconstante radioactive du 2% Ravaut: = 1,37.10"" 5.

a. Calculer, en secondes et en années, sa demi-vie radioactive T
b. On considére un échantilion contenant 1 mg de 2%% Ra radioaclif 4 Ia date 1 = Os. Soit m la masse de 2%8 Ra qui resle & l'instant L.
Reproduire et completer le tableau suivant :

t 0 T 21 aT 4T
m (mg)

Ondonne:In2 -, 0,7 ; 1an x 365jours

Il - Optique

1. Al'aide d'une lentille mince convergente L4, de distance focale [ 4 et de cenire oplique O, , on oblient 'image nette A'B’ d'un objet AB.

On donne © O4A = =4cm et 04A'= =12cin , le point A &lant sur 'axe optique,

a. Calculer |a distance focale de cette lentille.

b. En utilisant le schéma 1, document A, tracer la marche des rayons lumineux pemmettant d'cbtenir I'image A'B' de |'objet AB.

2. Ala lentille L+, on accole une lentille mince L, de distance focale f,= — 2 cm et de centre optigue O,. On obtient un systéme optigue mince, de

centre optique O et de distance focale f'.

26/06/2023, 15:37
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a  Calculer f' et en déduire |a nature du systéme optique formeé par L- et Ly accolées

b, On place I'objet AB précédent devant le systéme accolg, telle que O_A' = =G En utilisant le schéma 2, document A, construire 'image Aq.B4,

de l'objet AB et déterminer, par les calculs, la position et la grandeur de cette image

La hauteur de |'objet AB est égale 4 1,5 cm.

PROBLEME DE PHYSIQUE (10 pts)

On néglige les frottements et la résistance de I'air.

Onprendrag= 10ms—2et 12 . 10

Partie A

On considére un disque plein, homogéne, de masse M = 500g. de rayon R = 20 cm et de centre C.

1.- Le disque peut osciller, dans un plan vertical, aulour d'un axe horizontal fixe (A} perpendiculaire & son plan et passanl par un paint O de sa

circonférence. Au point B diameétralement opposé a O, on fixe un corps ponctuel (S), de masse m = % (voir figure 1, document B). Montrer que :

a. La distance du centre d'inertie G du systéme {disque + corps (S)} & I'axe (A) est

4R
5o L
-

b. Le moment d'inertie du systéme {disque + corps (S)} par rapporl a 'axe (.I'_\.] esl
Ja =7mR2

2- Le systéme {disque + carps (S)} constitue un pendule composé. On considére les ascillations de faible amplitude autour de |'axe (ﬁ'.) de ce
pendule. Calculer la langueur | du pendule simple synchrone de ce pendule
compose.

3.- On enléve le corps (S). Un fait tourner le disque, seul, a I'aide d'un moteur. Lorsque le disque atteint |a vitesse de rotation égale a 300 tours
par minute, on arréte le moteur et on applique sur le disque un couple de freinage de moment M ; constant. Il s'arréte aprés avoir effectué 250 tours,
complés a partir de 'arrét du moteur.

a. Calculer M ;.

b. Calculer la durée de cette phase d'arrét du disgue.

Partie B

1. On réalise l'expérience de la figure 2, document B. La tige OA est un fil de cuivre, rigide et homogeéne, de masse m' = 10 g et de longueur L = 50
cm. Elle peut osciller dans le plan vertical autour d'un axe horizontal passant par le point 0. Une partie de cette tige est plongée dans un champ
magnétique uniforme §, d'intensité B = 01T, délimité dans le plan par le caré QRST | le cdté TS passe par le centre C de la fige OA § est
perpendiculaire au plan du carré.

On ferme l'interrupteur K. Un courant d'intensité | constant passe alars dans le circuit. On néglige la longueur de |a partie de la tige OA plongée dans
le mercure ainsi que |es froltements dus au déplacement de ceite pariie dans le mercure.

a Expliquer pourquoi la tige s'écarte d'un angle <. par rapport a la verticale.
b. Caractériser les forces qui s'exercent sur |a tige OA.
c. A |'éguilibre, I'angle < est égal a 8°. Calculer |a valeur de ['intensité | du courant qui traverse |a lige OA (On donne | sin 8° ¢ 0,14).
3surs 26/06/2023, 15:37
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2, Entre deux points M et N, on relie, en série, un conducteur ohmique de résistance R = 155 [£, une bobine de résistance négligeable et d'inductance L
=1 H et un condensateur de capacité C = 20pF. On néglige la résistance des fils de jonction. On applique entre les bornes M et N une tension

sinusoidale u ()= U2 cos {100 xt) volt. ot U = 120 V.
a. Calculer I'impedance Z de ce dipdle RLC.
b Donner 'expression de l'infensité i{t) du courant instantané qui traverse le dipale

c. Construire le diagramme de FRESNEL relatif & ce circuit.

(598
Figure 1

Modifié le: Friday 8 September 2017, 08:49
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! Enancé Physigue Chimie série D 2002

Enoncée Physique Chimie série D 2002

BACCALAUREAT DE LENSEIGNEMENT GENERAL - MADAGASCAR

Serie : D - SESSION 2002

Epreuve de . Sciences Physiques

Durée : 3 heures 15 minutes
EXERCICE DE CHIMIE (5 pts)

Partie |

L'action d'un monoalcool saturé A sur |'acide methanoique donne I'ester E de masse molaire
M=88gmol .

1 Deéterminer les formules brutes de l'ester E et de l'alcool A

2 Pour identifier I'alcool A, on |e fait réagir avec le dichromate de potassium (K;Crz07) en milieu acide. On obtient un composé B qui réagit avec
la 2,4 DNPH et ne réduit pas la ligueur de Fehling.

a) Ecrire les formules semi-développées de |'alcool A et de 'ester E.
Ecrire I'éguation bilan traduisant la synthése de l'ester E.

b)  Ecnre I'¢quation bilan ionique traduisant I'oxydation ménagée de I'alcool A par le dichromate de potassium en milieu

acide.
=0 0
Ondonne ' E >E
Cra0 13 T TBIA
Partie Il

On prépare une solution agueuse S en dissolvant dans I'eau distillée une certaine guanlité d'acide methancigue.
1, Ecrire I'équation de la réaction entre |'acide méthanoigue et I'eau.

2 Le pH de la solution S est égal 4 2,7 4 25°C. Le pK, du couple HCOOH / HCOO estégal 4 3.8,

hcoo |

HCGOOH]

b)  En deduire la concentration molaire Cg de la solution S.

a) Calculer le rapport

Ondonne: log 794 09 :log2p 03

C=12gma'; H=1gmal' ; O= 16 g.mol".
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EXERCICE DE PHYSIQUE (5 pts)

I = Physique nucléaire

Le noyau d'Astate :;5 At est radioactif de type oz La demi-vie radicactive du noyau est T = 7 heures.
1. a) Donner la composition du neyau:;sm.
b) Ecrire 'équation traduisant la désintégration radioactive de ' Astate 1815’°‘t
2 On considére un échantillon contenant Ng = 4.10%" noyaux radioactfs de I'Astate :;Em alinstant 1= Os.

a)  Calculer 'activité radioactive de I'échantillon a l'instant ty = 21 heures.
b)  Calculer la masse de I'échantillon restant & l'instant tz = 14 heures.

On donne : Extrait du tableau de la classification periodigue :

gaBi aaPo  geAt  ggRn  grFr

M(Al) = 211 g.mol?; In2=069;, NombredAvogadio: N =6,02.10% mol-

Il - Optique Géométrique

Un objet lumineux AB, de hauteur egale & 1 cm, est placé a 3 cm devant une |entille mince L, de vergence Cy= + 50 § (3 = dioptrie) et de centre
optique 0. La lentille est suivie d' une |entille mince L;, de centre optigue O; et de distance focale ré =+2CHm -

On suppose que les axes optiques des deux lentilles L, et Ly se coincident. La distance entre les centres optiques O4 et Oz est 0,02= 59 cm

1. a) En utilisant la relation de conjugaison d'une lentile mince, déterminer la position de limage A4B; donnée de AB par |a lentille
L1.

b) Calculer le grandissement y | de la lentille L.

2, a) En utilisant le document A, déterminer graphiqguement la position de I'image A;B; donnée de AB par le systéme des deux lentilles Ly et
i

b) En déduire le rapport vy, = éi_g?- (grandissement du systéme des deux lentilles Ly etLy).

PROBLEME DE PHYSIQUE (10 pts)
NB.: -Ondonne 7= 3,14 dans tout le probléme.
Partie A

On néglige les frottements et 1a résistance de I'air. On prendra g = 10 m.s =,

Une tige T de longueur L = 50 cm, de masse M. = 96 g, est solidaire d'un tambour cylindrique, d axe vertical (A) fixe, de masse négligeable, et de
rayon R; = 5 cm. L'axe (&} du tambour est perpendiculaire a la tige en son milieu O.

Un fil sans masse et inextensible, ne pouvant glisser ni sur la poulie ni sur le tambour, est enroulé sur le tambour de fagon que |es spires ne se
chevauchent pas. Ce fil passe sur la gorge d'une poulie, d'axe de revolution horizontal et perpendiculaire au plan de la figure. La poulie a une masse
Mz = 50 g supposée répartie uniformément sur sa circonférence de rayon Rz = 10 cm.

26/06/2023, 15:37
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Pendant le mouvement, on suppose que I'axe de la poulie est fixe, et le brin de fil entre le tambour et la poulie reste horizontale et situé dans le plan
de la figure. (voir figure 1, document B)

Un corps de masse m = 64 g est attache & I'extremité libre du fil.

1 Calculer :

a) le moment dlinertie J; de la tige par rapport 4 l'axe (A) -

b)  le moment d'inertie J; de la poulie par rapport & son axe de révalution.
2 A linstant t = 0 g, on abandonne la masse m sans vitesse initiale.

a)  \Verifier que 'accélération lingaire de la masse mest a A 0,7 ms™.
b)  Endéduire | accélération angulaire gadela tige

3 Alinstant t, |a vitesse de la masse m est v=2ms™, calculer :

a) ladistance parcourue par la masse m a cet instant.

b)  la vitesse angulaire g1 de la fige.

¢} le nombre de tours ny (comptés & partir de linstant initial) effectués par la tige & cet instant.

Partie B

1. On considére une bobine longue comportant N spires circulaires de rayon r = 5cm, réparties sur une longueur | = 75 cm. Lorsque |a bobine
est parcourue par un courant constant d'intensité | = 7,5 A, elle produit en son centre un champ magnétique d'intensité B =0,0314 T.

Calculer le nombre de spires N de la bobine.

2 Calculer I'inductance L de la bobine précédente lorsqu’elle est parcourue par un courant
variable.

2.2
On rappelie que : | - *0 ™" ayec iy = 41107 (8))
z

3 Entre deux points A et B, on relie en série, un conducteur ochmique de reésistance R = 15 €2, une bobine de résistance négligeable et
d'inductance L = 0,08 H et un condensateur de capacité C = 3.8 yF. On néglige la résistance des fils de jonction. On applique entre les bames A et
B une tension sinusoidale de valeur efficace U = 220 V et de fréquence N = 50 Hz (vair figure 2, document B).

a) Vérifier que l'mpédance du circuit entre A et B est Z A 81302, (valeur approximative de Z).
b)  Endéduire Ia valeur de l'intensité efficace | du courant dans le circuit.

c)  Calculer la tension efficace Uap entre les points A et F
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! Enancé Physigue Chimie série D 2003

Enonce Physique Chimie série D 2003

BACCALAUREAT DE LENSEIGNEMENT GENERAL - MADAGASCAR

Serie : D - SESSION 2003

Epreuve de . Sciences Physiques

Durée : 3 heures 15 minutes

CHIMIE OGRANIQUE (3 pts)

17 - L'addition d'eau sur le buténe—2 conduit & un composé A , chiral

Donner la représentation en perspective des énantioméres de
A

2° - On oxyde le composé A par une solution de permanganate de potassium (i< * MnQ 7) en milieu acide. On obtient un composé C de masse 3.6

9
a) - Ecrire I'tquation bilan de la réaction redox et nommer les composés Aet C.
b} - Calculer la masse du composé A oxydé.

On donne : H=1gmol ~' C=12g mol ' 0 = 16g mol ~

0
aE 3
MnOF /MnZt ~ CaHg02/CathgD

CHIMIE GENERALE {(3pts)

On dissout 0.9 g d'éthylamine C5HsNH 5 dans 100 cm® d'eau. On obtient une solution S de pH = 12 & 25°C.

1% - Ecrire I'équation traduisant |a réaction de |'éthylamine avec I'eau en justifiant 'ecriture. L'acide conjugue de |'éthylamine est l'ion éthylammonium
+
CaHsNHS-

2° - Calculer les concentrations des especes chimiques présentes dans S a |'equilibre et en deéduire le py, du couple C2H5NH;(C2H5NH2
3° - Quel volume V4 d'une solution d'acide chlorhydrique de concentration C, = 10 ~! mol I=" faut-il ajouter & 20 cm® de S pour obtenir un mélange
dont le pH est égal au pks du coup!eC;Hﬁl‘IH; {CaHsMNH7 ?

On donne : H=1gmoal~" C=12gmol~’ N = 14g mol ~' log 19 & 1,3.
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ELECTROMAGNETISME (4 pts )
Dans ce probléme on prendra 1-;2 | 10 et on negligera le poids du proton.
1 Un proton de vitesse v 0 pénétre dans une région de |'espace ol régne un champ magnétique uniforme Burthogonat a T"'.'D
a) — Montrer gue le mouvement du proton dans cette région est circulaire uniforme.
b) — Calculer le rayon de Ia trajectoire pour Vg = 500 km s~ et B = 0.1 T. On donne : masse du proton
My = 16 ]G“”kg, charge d'un proton q =16 i0% g
2. Une prise maintient entre ses bornes une tension  1t) = 1[;Dﬁs|n(1[}nﬂt]v.

a) — On branche entre les bomes de la pnse un conducteur ohmique de résistance R. Lintensité efficace du courant gui traverse R est alors 5 A
Calculer R.

b) — On branche maintenant en série entre les bornes de Ia prise un condensateur de capacité C variable et  une bobing diinductance L= 0.1H et
de résistance R = 20 ()

- Pour quelle valeur G4 de la capacité C I circuit est-il en résonance d'intensité 2

- On donne & la capacite C la valeur C; =270 wF. Calculer l'impédance Z du circuit et l'infensité efficace du courant qui traverse le dipdle.

PHYSIQUE NUCLEAIRE (2 pts )

Le nucléide du polonium 2182 pc est radioactif du type @, La demi-vie radicactive est T=140 jours.

1. Calculer, en MeV par nucléon, I'énergie de liaison par nuciéon de ce radicélément.

2, Donner Ia nalure et les propriétés du rayonnement O et écrire 'éguation traduisant la désintégration de 218?1 Pc

3. Alinstantt= 0, on dispose d'un échantillon contenant une masse mp =2,10 g de 218?1 P radioactif.

Calculer I'activité radicactive de cet échantillon & I'instant t=560 jours.

Ondonne: - masse d'un noyau ?jjrc  m = 195559,76 MeVi/c?
- masse d'un proton mp = 938,30 MeVic2
- masse d'un neutron my, = 938,60 MeV/c?

- masse molaire de EEEPC M=210g mal~?
- Nombre d'Avogadro N =6.10mol !

- In=07

- Exirait du tableau périodique :

Element | Pb Bi Po At Rn

Z g2 83 84 85 86

OPTIQUE GEOMETRIQUE (2pls)

On accole une lentille mince convergente Ly de distance focale f1'=2[) cm et une lentille mince convergente |, de distance focale f 2 On obtient un

systéme mince L de centre O et de vergence C=15 5.
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1. Calculer la distance focale f_-; de la lentille Lo

2  Alaide de ce systéme accolé, on observe un objet réel AB de hauteur h =1 cm, situé a 10 cm de ce systéme. AB est perpendiculaire a l'axe
optigue et A esl situé sur cet axe.

a) Déterminer par calcul les caractéristiques de l'image AB’

b) Veérifier ces résultats a I'aide d'une construction géometrique sur le document 1.b/

MECANIQUE (6pts)

Dans ce probléme on négligera lous les frottements et I'action de I'air. On prendra |]§|| = 10ms™

Un corps ponctuel (C) de masse m = 50 g est en mouvement sur la face intérieure d'une demi- sphére de centre A et de rayon p=50 cm. Au bord
inféneur O de la demi- sphére, on lance le corps (C) avec une vitesse\Tu horizontale. Sa trajectoire est un demi-cercle de diamétre OS contenu dans
un plan verlical. Au point M de la trajectoire, la position du corps (C) est repérée par 'angle 8 tel que

= (A_Cs,ml. (Woir figure document 1a /)

1 Etablir en fonction de 3, p. @, Vg et éventuellement de m :

a) - 'expression de la vitesse V du corps (C) au point M.

b) - l'intensité de la force _R‘ exerceée par la demi- sphére sur (C) au point M.

2 Donner en fonction de @,p, Vo et éventuellement de m, la vitesse de (C) et lintensitt def au sommet S.

a Onprend Vg=6ms™

a)— Donner les caractéristiques du vecteur vitesse G; du corps (C) au point S

b) — A partir point S, (C) tombe dans le vide avec la vitesse V; Il tombe au point B situé dans le plan hornizontal contenant le point O Les points O, S

et B sont situés dans un méme plan vertical.

— Denner I'équation cartésienne de la trajectoire du mouvement de (C) & partir de S dans le repére  (Sx, Sy). Onprendra Vs =4 m 5",

— Calculer |a durée de |a chute.

Document 1a/

A e A e

Modifié le: Friday 8 Septemnber 2017, 08:45
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Série D - Sciences Physiques

! Enancé Physigue Chimie série D 2004

Enonce Physique Chimie série D 2004

Série :D -SESSION 2004

N.B. : Les Cing Exercices ef le Probléme sont obligatoires.

CHIMIE ORGANIQUE : (3 points)

1°)  Donner la formule brute d’un monoalcool saturé A de densité de
vapeurd =2 55. (0,5 pt)
2°) a-— Donnerles différentes formules semi—développées, les noms
et la classe des différents alcools iIsoméres
possibles.
(0,75 pt)
b- On procéde & l'oxydation ménagée de l'alcool A. Le composé
B obtenu donne un précipité jaune avec la dinitro —2 4
phénylhydrazine (DNPH) et ne réagit pas avec la liqueur de
Fehling.
De quel alcool s'agit-il ?
Expliquer.
(1,25 pt)
3%)  Undes isoméres de A est une molécule chirale.
Donner les représentations spatiales des enantioméres de la

molécule. (0,5 pt)
CHIMIE GENERALE - (3 points)
Une solution aqueuse d’éthanoate de sodium de concentration 10" mol .| -'a

unpH égal 88 9.

1°)  La solution est-elle acide, basique ou neutre ?
Pourquoi ? (0,75 pt)

2°)  On mélange 10ml de cette solution @ 20ml d'une solution agueuse
d’acide éthanoigue de concentration 10-' mol 1-'. Le pH du
mélange est45.

a— Indiguer quelles sont les espéces chimiques présentes dans la
solution et donner leurs
concentrations.
(1,75 pt)
b- En déduire le pKa du couple acide éthanoique /ion
éthanoate (0,5 pt)

Ondonne: log 32 = 05 ; log7 = 084
N. B. - Toutes les solutions sont considérées a 25°C
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PHYSIQUE NUCLEAIRE : (2 points)
210
Le noyau de Bismuth 3 Bi est radioactif , de période radioactive T = 10
jours.

1%)  Ecrire I'équation traduisant cette désintégration et préciser les lois
ulilisées. (0,75 pt)

210

2°)  Un échantilion contient une masse my =8 .10-%g de % Bialadatet=0s.

a— Déterminer la masse m1 de I'échantillon restant a la date t1
= 30jours. (0,5 pt)
b— Au bout de combien de temps 90% de ces noyaux seront

désintegrés, (exprimeren jours)? (0,75 pt)

On donne : masse molaire atomique du Bismuth : M(B1) = 210
g.mol '

In2 = 0,70, In5 = 1861

Extrat du tableau de classification périodique °

Numéro
atomique 82 83 84 85
Symbole Pb Bi Po At

OPTIQUE GEOMETRIQUE : (2 points)

Devant une lentille mince de vergence C+ = — 10 dioptries est placée,
en un point A de son axe optique, 8 20 cm de son centre optique O, une
source de lumiere supposee ponctuelle.

1°)  Aprés avorr tracé un rayon quelcongue issu de A | trouver
graphiquement le conjugué A de A a travers la lentille. Quelle est sa
nature ?
(0,5 pt)
2°)  Verifier par le calcul la position et la nature de A4

(0,76 pt)

masse m. Les frottements de la tige sur l'axe, en O, sont supposés
négligeables (Voir figure 4).

1%)  Déterminer la distance OG en fonction de £ .G est e centre d'inertie

du systéme. (1,0 pt)
2°)  Montrer que le moment d’inertie de ce sysiéme par rapport a (A)
est Ja= 8mf?2 (0,5 pt)

3°)  On écarte ce pendule composé d'un angle pelit g de sa position
d’équilibre verticale, puis on 'abandonne sans vitesse.
a— EtablirI'équation différentielle du
mouvement. (1,0 pt)

b— Calculerla longueur £ du pendule simple synchrone de ce pendule

cComposé. (0,5 pt)

AN :£=30cm

2surd

26/06/2023, 15:39

Scanne avec CamScanner


https://v3.camscanner.com/user/download

pe_bacD: Enonce Physique Chimie série D 2004 http://mediatheque.accesmad.org/educmad/mod/page/view.php?7id=26009

Q R
oz
Vo
------ —
0, o,
(A) (B)
T s
Figure 1
VOISO IIE

zp M=3m
s s
A S(m)
Figure 4

Modifié le: Friday 8 September 2017, 08:45

< Enonce Physique Chimie série D 2005

Aller a...

Enoncé Physique Chimie série D 2003 »

2022 Médiathégue EDUCMAD - Menlions légales

Rechercher Q

Vous éles connecté anonymement (Connexion)
pc_bacD

Ressources Educatives
Nouveau programme
Ancien programme
Découvrir

Autres contenus
Présentation Educmad
Lycee technique
Rappel collége

Examens et concours
Annales Bacc Générale
Annales Bacc Technigues
Concours ENI
Annales BEPC

Jsurd 26/06/2023, 15:39

Scanne avec CamScanner


https://v3.camscanner.com/user/download

pe_bacD: Enonce Physique Chimie série D 2005 http://mediatheque.accesmad.org/educmad/mod/page/view.php?7id=26007
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! Enancé Physigue Chimie série D 2005

Enonce Physique Chimie série D 2005

BACCALAUREAT DE LENSEIGNEMENT GENERAL - MADAGASCAR

Serie : D - SESSION 2006

Epreuve de . Sciences Physiques

Durée : 3 heures 15 minutes

CHIMIE ORGANIQUE (3pts)

L'hydratation d'un altére e formule semi développée donne deux produit A et B

1) Donner les formules semi développées et les noms ces deux produits.

2) L'oxydation ménagée de |'un de ces produits conduit & un composé C qui vire le réactif de Schiff au rose violacé. Donner la formule semi-
developpée de C et son nom.

3) On fait réagir 4,6 g d'acide méthanoique avec 7.4g de 2-Méthyl propan-1-cl et on recueille finalement 6,8 g d'ester. Ecrire I'éguation bilan de la
reaction et calculer le taux d'alcool estérifier.

Ondonne : M{0)=16g mol M({H)=1g mol ™ M(C)=12g mol™
CHIMIE MINERALE (3pts)

On verse progressivement une sclution d'hydroxyde de sodium de concentration Cp = 10~" mol 1~! dans un bécher contenant v x=20cm 3

d'une solution d'acide carboxyligue R-COOH. Au cours de |'addition, on mesure les valeurs du pH du mélange. Les résultats sont groupés dans le
tableau ci-dessous -

CGGEGEGEGEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEE

1) Tracer |a courbe représentative de pH en fonction du volume de base versée.

Echelle - 1 cm sur 'axe des abscisses représente 2 cm’

1 cm sur I'axe des ordonnées représente 1 uniteé de pH.
2) Déterminer sur la courbe les coordonnées du point d'équivalence

3) Recenser toutes les espéces chimigue presentes dans le mélange et calculer leurs concentration en mol |~ ala demi équivalence.
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Ondonne : M Q) =16g mol M(H) = 1g.mol™ M{C)=12g. mol™

PHYSIQUE NUCLEAIRE (2pts)

1) On considére les 2 variélés 2393 U et 2332 U du radicélément d'Uranium.

Que peut-on dire de ces 2 varigiés ?

Calculer I'énergie de liaison par nucléon de I'Uranium 235 en MeV / nucléon.
: - . 2% I 95 A H )
2) On considére la réaction suivante : ) U+ g — 3 Y o+ EI + 24hn

Donner le nom de ce lype de réaction puis déterminer A et Z en précisant les lois utilisées.

http://mediatheque.accesmad.org/educmad/mod/page/view.php?7id=26007

3) La période radioactive de 33 ¥ est de 10 minutes. Un échantilion contient 105 noyau de 33 Y alinstantt= 0. Combien en restera-+-il au bout

d'une heure ?

Ondonne: 1y = 931,5MeV_C 2
Masse d'un proton Mp =1,00727U

Masse d'un neutron : My = 1,00865 u

Masse d'un noyau d'uranium : m[zngJw 2349934 u

IV- ELECTROMAGNETISME (4pts)

A- Dans une enceinte circulaire (D), sous vide poussé, régne un champ magnetique constant et uniforme. Au centre de I'enceinte, & un instant

donné, une source S émet un proton avec une vitesse T{ orthogonale a |a direction du vecteur champ magnétique g et perpendiculaire au

diamétre PQ passani par S (voir figure ci-apres).

==
0

2) Quelle est ia nature de |a trajectoire du proton dans l'enceinte (D) ? Calculer son rayon.
(Le poids d'un proton est supposé négligeable devant la force électromagnetique).

Ondonne - B=053T

Vitesse initiale du proton au point 5 : Yo =12.10 7 ms‘l
Masse d'un proton mp =1 B7. 10-2? kg

Charge d'un proton o _ 1§ 10-19¢.

1) Donner les caractéristiques de la force électromagnélique T s'exercant sur la particule en S et |a représenter.

26/06/2023, 15:41
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B- Entre deux points A et B, on relie en série un conducteur chmique de résistance R = 10051, une hobine de résistance négligeable et
d'inductance L = 0.24 K et un condensateur de capacité C =12 . 10~ F On applique entre A el B un tension sinuscidale

qut}zmﬁ 2 sm (lDD‘J‘[t) ; (u en V et ten s)
1) Construire le diagramme de Fresnel relatif au circuit.
2) Calculer le déphasage entre la tension T, (t) et lintensitéiag (t)

3) Donner |'expression de l'intensité instantanées ,p (t)

V- OPTIQUE GEOMETRIQUE (2pt)

Soil une lentille L de distance focale f* = - 30 cm el de centre optique ©. Un objet réel AB de hauteur 2 cm esl placé perpendiculairement & |'axe
optique, a 20 cm devant L. A se trouve sur |'axe optigue et B en dessous de A.

1- Caleuler la vergence de |a lentille L et en deduire sa nature.

2- Déterminer, par calcul, les caractéristigues de 'image A'B’' données par la lentille
(Position, nature, sens et grandeur).

3- Vérifier graphiqguement les résultats obtenus.

Echelle : 1/5 suivant I'axe optique et en vrale grandeur pour 'objet AB.

-

o
PROBLEME DE MECANIQUE

A- Un solide P de masse m, assimilable & un poinl matériel est placé au sommet A d'une sphére de rayon R = 1 m, On déplace légérement ce point
matériel P de sorte gu'il guitte la position A avec une vitesse considérée comme nulle, puis glisse sans frottement le long de la sphére. (Voir figure ci-
contre)

1) en appliguant le théoréme de I'énergie cinétique. la position du point P étant reperée par |'angle 8, donner I'expression de la

vitesse de P en fonction de 8,g et R avant de quitter Ia sphére.

2) Calculerl'angle & lorsque le point matérel P quitte la sphére.

B- Un dispositif constitue d'un disque homogene de centre O, de masse M = 100 g et de rayon r = 5 cm, disposé horizontalement, est suspendu en
un point A par l'intermediaire d'un fil de torsion soudé & son centre d'inertie O (voir figure ci-contre).

On écarle le systeme de sa position d'équilibre d'un petit angle €, puis on I abandonne sans vitesse initiale.

1) En utilisant le théoréme de 'accélération angulaire, délerminer 'équation différentielle du mouvement sachant que la constante de torsion du fil
et C=1.25. 107 Nm rad ™% (On rappelle que le moment d'inertie d'un disgue homogéne par rapport a un axe gui lul est perpendiculaire et passant
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par son centre d'inertie O est J, = % M.

2) Retrouver |'équation différentielle du mouvement en utilisant la conservation de I'énergie mecanigue, sachant gue |'énergie potentielle de
pesanteur et I'énergie potentielle &lastigue sont nulles a 'éguilibre.

3) Calculer la longueur du pendule simple synchrone de ce pendule composé.

On prendrag = 10ms ™.

Modifié le: Friday 8 September 2017, 08:49
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Enonce Physique Chimie série D 2006

BACCALAUREAT DE LENSEIGNEMENT GENERAL - MADAGASCAR

Serie : D - SESSION 2006

Epreuve de . Sciences Physiques

Durée : 3 heures 15 minutes

CHIMIE ORGANIQUE (3pts)

L'hydratation d'un altére e formule semi développée donne deux produit A et B

1) Donner les formules semi développées et les noms ces deux produits.

2) L'oxydation ménagée de |'un de ces produits conduit & un composé C qui vire le réactif de Schiff au rose violacé. Donner la formule semi-
developpée de C et son nom.

3) On fait réagir 4,6 g d'acide méthanoique avec 7.4g de 2-Méthyl propan-1-cl et on recueille finalement 6,8 g d'ester. Ecrire I'éguation bilan de la
reaction et calculer le taux d'alcool estérifier.

Ondonne : M{O)=16g mol ™ M{H)=1g mol? M(C)=12g mol™
CHIMIE MINERALE (3pts)

On verse progressivement une sclution d'hydroxyde de sodium de concentration Cp = 10~" mol 1~! dans un bécher contenant v x=20cm 3

d'une solution d'acide carboxylique R-COOH. Au cours de |"addition, an mesure les valeurs du pH du mélange. Les résultats sont groupés dans le
tableau ci-dessous -

Ve em?)Jo [2 J4 J6 J8 J1wo[12]14 1617 J175]18 [185]19 [0 22

pH 24 |28]31 (3335|3739 |42 |45]5 57 |97 115 |12 | 122|124

1) Tracer |la courbe représentative de pH en fonction du volume de base versée.
Echelle - 1 em sur 'axe des abscisses représente 2 cm>

1 cm surl'axe des ordonnées représente 1 unité de pH.
2) Déterminer sur la courbe les coordonnées du point d'équivalence

3) Recenser loutes les espéces chimigue présentes dans le mélange et calculer leurs concentration en mel | ™ & la demi équivalence.
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Ondonne : M Q) =16g mol M(H) = 1g.mol™ M{C)=12g. mol™

PHYSIQUE NUCLEAIRE (2pts)

1) On considére les 2 variélés 2393 U et 2332 U du radicélément d'Uranium.

Que peut-on dire de ces 2 varigiés ?

Calculer I'énergie de liaison par nucléon de I'Uranium 235 en MeV / nucléon.
: - . 2% I 95 A H )
2) On considére la réaction suivante : ) U+ g — 3 Y o+ EI + 24hn

Donner le nom de ce lype de réaction puis déterminer A et Z en précisant les lois utilisées.

http //mediatheque accesmad.org/educmad/mod/page/view.php?1d=26005

3) La période radioactive de 33 ¥ est de 10 minutes. Un échantilion contient 105 noyau de 33 Y alinstantt= 0. Combien en restera-+-il au bout

d'une heure ?

Ondonne: 1y = 931,5MeV_C 2
Masse d'un proton Mp =1,00727U

Masse d'un neutron : My = 1,00865 u

Masse d'un noyau d'uranium : m[zngJw 2349934 u

IV- ELECTROMAGNETISME (4pts)

A- Dans une enceinte circulaire (D), sous vide poussé, régne un champ magnetique constant et uniforme. Au centre de I'enceinte, & un instant

donné, une source S émet un proton avec une vitesse T{ orthogonale a |a direction du vecteur champ magnétique g et perpendiculaire au

diamétre PQ passani par S (voir figure ci-apres).

==
0

2) Quelle est ia nature de |a trajectoire du proton dans l'enceinte (D) ? Calculer son rayon.
(Le poids d'un proton est supposé négligeable devant la force électromagnetique).

Ondonne - B=053T

Vitesse initiale du proton au point 5 : Yo =12.10 7 ms‘l
Masse d'un proton mp =1 B7. 10-2? kg

Charge d'un proton o _ 1§ 10-19¢.

1) Donner les caractéristiques de la force électromagnélique T s'exercant sur la particule en S et |a représenter.

26/06/2023, 15:42
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B- Entre deux points A et B, on relie en série un conducteur chmique de résistance R = 10051, une hobine de résistance négligeable et
d'inductance L = 0.24 K et un condensateur de capacité C =12 . 10~ F On applique entre A el B un tension sinuscidale

qut}zmﬁ 2 sm (lDD‘J‘[t) ; (u en V et ten s)
1) Construire le diagramme de Fresnel relatif au circuit.
2) Calculer le déphasage entre la tension T, (t) et lintensitéiag (t)

3) Donner |'expression de l'intensité instantanées ,p (t)

V- OPTIQUE GEOMETRIQUE (2pt)

Soil une lentille L de distance focale f* = - 30 cm el de centre optique ©. Un objet réel AB de hauteur 2 cm esl placé perpendiculairement & |'axe
optique, a 20 cm devant L. A se trouve sur |'axe optigue et B en dessous de A.

1- Caleuler la vergence de |a lentille L et en deduire sa nature.

2- Déterminer, par calcul, les caractéristigues de 'image A'B’' données par la lentille
(Position, nature, sens et grandeur).

3- Vérifier graphiqguement les résultats obtenus.

Echelle : 1/5 suivant I'axe optique et en vrale grandeur pour 'objet AB.

-

o
PROBLEME DE MECANIQUE

A- Un solide P de masse m, assimilable & un poinl matériel est placé au sommet A d'une sphére de rayon R = 1 m, On déplace légérement ce point
matériel P de sorte gu'il guitte la position A avec une vitesse considérée comme nulle, puis glisse sans frottement le long de la sphére. (Voir figure ci-
contre)

1) en appliguant le théoréme de I'énergie cinétique. la position du point P étant reperée par |'angle 8, donner I'expression de la

vitesse de P en fonction de 8,g et R avant de quitter Ia sphére.

2) Calculerl'angle & lorsque le point matérel P quitte la sphére.

B- Un dispositif constitue d'un disque homogene de centre O, de masse M = 100 g et de rayon r = 5 cm, disposé horizontalement, est suspendu en
un point A par l'intermediaire d'un fil de torsion soudé & son centre d'inertie O (voir figure ci-contre).

On écarle le systeme de sa position d'équilibre d'un petit angle €, puis on I abandonne sans vitesse initiale.

1) En utilisant le théoréme de 'accélération angulaire, délerminer 'équation différentielle du mouvement sachant que la constante de torsion du fil
et C=1.25. 107 Nm rad ™% (On rappelle que le moment d'inertie d'un disgue homogéne par rapport a un axe gui lul est perpendiculaire et passant

Jsurd 26/06/2023, 15:42
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par son centre d'inertie O est J, = % M.

2) Retrouver |'équation différentielle du mouvement en utilisant la conservation de I'énergie mecanigue, sachant gue |'énergie potentielle de
pesanteur et I'énergie potentielle &lastigue sont nulles a 'éguilibre.

3) Calculer la longueur du pendule simple synchrone de ce pendule composé.

On prendrag = 10ms ™.

Modifié le: Friday 8 September 2017, 08:49
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Série D - Sciences Physiques

! Enancé Physigue Chimie série D 2007

Enonce Physique Chimie série D 2007

BACCALAUREAT DE LENSEIGNEMENT GENERAL - MADAGASCAR

Serie : D - SESSION 2007

Epreuve de . Sciences Physiques

Durée : 3 heures 15 minutes

I - CHIMIE ORGANIQUE (3 pts)
Un mono alcool saturé X a pour masse molaire M = 74g. mol ™
1-  Donner |a formule brute et les formules semi-développées des isomeéres de cet alcool.

2-  Un des isoméres de cet alcool. noté A est optiquement actif. Donner la formule semi-développée et le nom de A, représenter en perspective
ses deux énantiomeéres.

3-  L'oxydation ménagee d'un deuxieme isomere, noté B par une solution acidifiée de permanganate de potassium KM, O, en exces, produit de
I'acide butanoigue.

Aprés avair identifié 'alcool B, écrire 'équation bilan de la réaction traduisant 'oxydation de cet alcoal.

Ondonne : E? El
MnOg /MnT*s — CaHlpOy § CyHp 0

1l - CHIMIE MINERALE (3 pts)

On considére une base R —MH; dans laquelle R est un groupe alkyle de formule Cn H2I’1+ 1

1-  Ecnre I'¢guation de |a réaction de dissolution de R —IN'H, dans I'eau.

2- On prépare une solution S en dissolvant m = 2,19g de cette base dans I'eau, de fagon a abtenir un litre de solution. On préléve un volume
Vg=20mL que l'on introduit dans un beécher et on y ajoute progressivement une solution d'acide chlorhydrique de concentration

Ca=2x 10‘2 mal . =1 En suivant I'évolution du pH au cours de la réaction, on obtient 'équivalence acido-basique lorsqu'on a versé un volume
YV =30mL de cette solution acide.

a- Ecrire I'équation bilan de la réaction qui se produit,
b- Determiner la concentration molaire CE de la solution S.

En deduire la masse molaire et la formule brute de cette base faible.
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Ill - PHYSIQUE NUCLEAIRE (2 pts)

Un noyau de polonium 219;.?0 se transforme en noyau ’;X en émettant une particule a constituée de noyau d'hélium ;He
1-  Caleuler en MeV 'énergie de liaison par nucléon du noyau d’hélium.

2- Ecrire I'équation de désintégration du zégpnen précisant les lois de conservaticn utilisées.

3- La pérode radioactive du Z‘BE Po est de 3min 03s. Un échantillon renferme 2mg de Z‘EEPD a l'instant initial. Soit m la masse de EEEPD qui reste

a linstant t. Reproduire et compléter le tableau suivant :

L 0 T a7 ar
m(mg)
Daonnées ° unité de masse atomique ©  1u =~ 8315 MeV.c?
masse du proton : mp = 10073 u
masse du neutran : mn s 1,0087 u

masse du noyau d'hélium: mHe =~ 4,0015u

Exlrait du tableau de classification périodigue :

ngg g1t g2Pb g3Bi g4Po asAt asRn

IV - OPTIQUE (2 pts)

Une lentille mince convergente Ll, de centre optique 01, a une distance focale fl =20¢cm -

1-  Un objet AB de hauteur 1cm est placé perpendiculairement & |'axe optique, & 10cm devant la lentille L1.
a- Déterminer par calcul les caractérisliques (positicn, nature. sens et grandeur) de limage AB' de AB.

b- Effectuer ensuite une construction graphique

(Echelle : 1/5 sur I'axe optigue el en vraie grandeur pour 'objel AB)

2-  Alalentille L1, on accole une lentille L2 de distance focale f2 pour avoir un systéme optique de vergence C. On maintient 'objet AB a la méme
position que precedemment. On obtient une image renversée deux fois plus grande que I'objet AB. Délerminer |a vergence C du systéme oplique
accolé. En deduire |a distance focale f2 de |a lentille L2.

V - ELECTROMAGNETISME (4 pts)

A- Une bobine de centre O, de longueur | = 50cm et d'inductance L est formeée de N = 500 spires ; le rayon de chaque spire est r = 5cm. La bobine
est parcourue par un courant d'intensite

| = 50mA.
1-  Calculer l'intensité du champ magneétique créé au centre de |a bobine,
. 2t ﬁ\]zrz
2- Montrer que l'inductance L de |2 bobine s'éerit: | - Ko Calculer L
2surd 26/06/2023, 15:43
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B-  Un circuit comprend en série une bobine de résistance inteme négligeable et d'inductance L = 5mH, une résistance R = 100 et un
condensateur de capacité C. |l est soumis a une tension altermative sinusoidale de valeur efficace U = 25V et de fréquence f = 50Hz.

1- Qu'appelle-t-on résonance d'intensité ? Déterminer la capacité C du condensateur pour qu'il y ait
résonance.

2- Calculer, dans cetle condition, la valeur efficace 10 de l'intensité du courant dans le circuit, ainsi que les tensions efficaces aux bornes du
condensateur et aux bornes de la bobine.

OCndonne : p0 =47 x10-7 Sl v w2=10.
Ao y
T
Fe!
.. "
Figure 1
& 4 C 8
Figure 2
PROBLEME DE MECANIQUE (6 pts)

Les parties A el B sont indépendantes. Prendre g = 10m g
A- Un systéme (S) est conslitué d'une tige homogene de section constante, de longueur [ et de masse M. A son extrémite A esl fixée une masse

ponctuelle m telle que m = M/3. A 'autre extremité O passe un axe horizontal (D) perpendiculaire au plan de |a figure. On néglige les forces de
frottement. (Figure 1)

5
1-  Montrer que la position du centre d'inertie G du systéme est telle que OG = 5 £

2- Montrer que le moment d'inertie du systéme par rappon a I'axe (D) est JD = 2mi2.

3-  Onécarle (S) de sa posilion d'équilibre d'un angle trés petit gm et on 'abandonne sans vitesse initiale. Etablir 'equation différentielle du
mouvement de (S). En déduire sa nature.

B- Un solide ponctuel de masse m = 0,1kg est lancé, & partir d'un point A avec une vitesse iniiale \V, = 10 m . 5™, le long de la ligne de plus
grande pente d'un plan incling AQ, de longueur L, faisant un angle a = 30" avec I'horizontal. (Figure 2)

—Au cours de son déplacement, il est soumis & une force de frottement f, paralléle au plan incliné et de sens opposé au vecleur vitesse, d'intensité
constante 1= 0.1N.

1- Calculer la longueur L de la piste sachant gque sa vilesse en O est Vo=8m g7

2- Le solide quitte le plan incling au point O a I'instant t = 0 et fombe sur le sol honzontal AB, en un point G, aprés avoir décrit une trajectoire C.

Etablir 'équation cartésienne de la trajectoire C dans le repere R(Q,7,])

et calculer la distance AC.

Modifié le: Friday 8 September 2017, 08:48
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BACCALAUREAT DE L'ENSEIGNEMENT GENERAL — MADAGASCAR

Série : D - SESSION 2008

Epreuve de : Sciences Physiques

Durée : 3 heures 15 minutes

CHIMIE ORGANIQUE (3 pts)

1) Le pentan-2-ol est une molécule chirale.
Donner |a représentation spatiale des deux énantiomeres de cet

alcool.
2) On réalise I'oxydation ménagée de 17,69 de cet alcool avec le dichromate
de potassium 1+ “2 7 en milieu acide.
a) Ecrire 'équation- bilan de la
réaction.
b) Calculer la masse du produit organigue
obtenu.
On donne :
- les masses molaires atomiques (en gmol™): M(H)=1; M(C)=12;
M(O) = 16
= (
g . e "
E':_--:,"-_. hl 0 fC :’-_.H] 20 = C:r‘-:. ':"_ll.‘: i
CHIMIE GENERALE (3 pts)

On considére une solution aqueuse d'acide monochloroéthanoique
CH,CICOOH de concentration molaire C, = 5.10 ~2mol.L~". A 25° C, le pH de cette

solution est égal 4 2,1.

1) Vérifier que 'acide monochloroéthanoique est un acide
faible.
2) Calculer le pKa du couple CH.CICOOH/CH:CICOQ -

3) Quel volume Vg d'une solution d’hydroxyde de sodium de concentration
molaire

Ce = 10~ " mol.L-" doit-on ajouter a un volume Va = 20 mL de |a solution d'acide

monochloro-éthanoique pour obtenir une solution dont le pH est égal au
pKA?
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Ondonne:log2=0,3; log5=0,7; log3 =05

OPTIQUE GEOMETRIQUE (2 pts)

1)  On place perpendiculairement a 'axe principal d'une lentille mince L+, de
centre optique O1, de distance focale f1 = 20 cm, un objet lumineux AB de
4 cm de hauteur, a 70 cm devant la lentille L.

a)  Déterminer, par calcul, les caractéristiques (position, nature, sens et

grandeur) de I'image A4B+ de
AB.

b) Vérifier graphiquement sur le document A les
résultats.

2) Au foyer image de L4, on place une lentille mince divergente L. de centre
optique O: et de distance focale f2 = — 16 cm. Les deux lentilles L+ et L2 ont
le méme axe optique.

Placer, sur le document A, la lentille L; et construire graphiquement
I'image définitive AB’ de 'objet AB par le systéme formé par les lentilles L,
et Lo.

I

Echelle: " suivant l'axe optique et en vraie grandeur pour I'objet
AB.

PHYSIQUE NUCLEAIRE (2 pts)

Y TN
3 N-.‘! =
Le noyau de sodium ' est radioactif de type " . Sa demi-vie est T = 15 heures.

24 14
Nz
1)  Ecrire I'equation de désintégration du noyau de sodium 1 en indiquant les
lois utilisées.
- . . 4iNE
2)  Un échantillon contient une masse mg = 4 mg de noyau de sodium ala
date t = 0.
a) Definir I'activité radioactive d’un
échantillon.
b) Calculer, en becquerels, I'activité radioactive de I'échantillon a la date t =
45 heures.
On donne : - Extrait du tableau de classification périodique
[ Numéro atomique | 9 [ 10 [ 11 [ 12|13 ]
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| Symbole | F |Ne|Na|Mg]| Al |

- Nombre d’Avogadro : N =6,02.10*° mol~'
- Masse molaire atomique du sodium 24 : M(Na) = 24 g.mol -

-In2- 0,70

ELECTROMAGNETISME (4 points)

A) On réalise I'expérience représentée par la figure 1. La tige OA est un conducteur
électrique rigide, homogéne, de masse m = 50 g et de longueur OA = £ = 40 cm. Elle peut
osciller, dans le plan vertical, autour d’un axe horizontal passant par le point O.

s

CD=—
Une partie CD de cette tige, de longueur < =20 cm, est plongée dans un champ
magnétique uniforme E d'intensité B=3,25.10-2T. Le champ magnétique est délimité dans
le plan vertical par le rectangle KLMN. Le centre d'inertie G de la tige se trouve au milieu
de [CD].

On ferme l'interrupteur, un courant d’intensité | = 20 A passe dans le circuit. La tige
s'incline d'un angle © par rapport a la verticale.

Tous les frottements sont négligeables et on prendra g = 10 m.s~2 pour l'intensité de
la pesanteur.

8] e~

Figure 1

1)  Représenter les forces appliquées a |a tige OA lorsqu’elle est en
équilibre.
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2)  Aléquilibre, déterminer 'angle

B)  Un circuit électrique comprend, en série, un conducteur ohmique de résistance R, une
bobine d'inductance L = 0,5 H, de résistiance négligeable et un condensateur de capacité C =
10pF.

On applique aux bornes de ce circuit une tension sinusoidale de fréquence N =
50 Hz et de valeur efficace U =25 V.

1)  Calculer R sachant que Iimpédance du circuit vaut Z = 164
Q.

2)  Calculer lintensite efficace | du courant qui traverse le
circuit.

Probléme de MECANIQUE (6 points)

On néglige les forces de frottement et on prend pour l'intensité de pesanteur g = 10
m.s— 2

A) Un ressort a spires non jointives, de constante de raideur k = 50 Nm~', de masse
négligeable est posé sur un plan incliné d’'un angle « par rapport a I'horizontale. Son
extrémité inférieure est fixée en A a une butée fixe. Un solide ponctuel S de masse m =
100 g est fixé a son extrémité supérieure (figure 2).

On munit 'axe du ressort d’un repére d'espace Ox orienté selon la figure 2. O étant la
position du solide S au repos, on tire S vers le haut au point C tel que OC = xo = 4,5 cm
et on 'abandonne sans vitesse a l'instant t = 0.

1)  Etablir 'équation différentielle du mouvement de
S.
2)  Etablir 'équation horaire du mouvement de S.

Figure 2
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B) On considére une poulie assimilable & un cerceau homogeéne de centre O, de masse

M et de rayon R. La poulie peut tourner autour d'un axe fixe {"5), horizontal et

perpendiculaire a son plan (figure 3). Un fil inextensible, de masse négligeable, est
enroulé sur la poulie par 'une de ses extrémités. L'autre extrémité du fil supporte un solide
ponctuel S de masse m = 100 g. Le solide S est abandonné sans vitesse initiale. On
suppose que le fil se déroule sans glisser sur la gorge de la poulie. On suppose que le fil
se déroule sans glisser sur la gorge de la poulie.

1)  Etablir 'expression littérale de
0 I'accéleration linéaire a du solide S
(a) en fonction de M, m et
/ g.
N 2)  Sachant que a = 2m.s~2 calculer
M

3) Initialement, le solide S se trouve a
la hauteur h = 1m du sol. Calculer sa
vitesse lorsqu'’il touche le sol.

=

[ mncscnnaccnasap

b
5
b
b
L
b
b

Figure 1
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BACCALAUREAT DE L'ENSEIGNEMENT GENERAL — MADAGASCAR

Série : D - SESSION 2009

Epreuve de : Sciences Physiques

Durée : 3 heures 15 minutes

CHIMIE ORGANIQUE (3pts)

ChHz2n+1 OH

1) Un alcoaol A de formule est obtenu par hydratation d'un alcéne B de

formule " H2n . L’'analyse quantitative de A montre qu'il contient 26,7 % en masse
d’oxygéne.

Aprés avoir précisé la formule brute de A et de B, donner leurs formules semi développés et
leurs noms.

1

2) L’hydratation de I'ester CsHp O donne de I'acide éthanoique et du propan-2-ol.

a- Ecrire I'équation de la réaction & partir de la formule semi- developpés de l'ester.

b- La solution contient initialement 4,6g d'ester. Le rendement de la réaction étant
40%, déterminer la composition molaire de |a solution finale.

On donne les masses moléculaires :
M(O)=16g.mol =1 M(H)=1g.mel 1 M(C)=12g. mol ™

CHIMMIE GENERALE (3pts)

La température des liquides est 25°C

10em” yune solution de I'éthylamine Cy Hs NH, par une solution d'acide

=1 -1 2 3er 3 - . .
chlorhydrigue de concentration '” L1 atalu 279 gacide pour atteindre le point
d'équilibre. On a remarqué les points suivants :

On neutralise

v 0 4,15 8,3
pH 11,8 10,8 6,6
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1- Donner I'équation de la réaction acide base et le P, du couple
C,H,NH; / C,H, NH,

2- Calculer la concentration de la solution basique

T

V, =0 . . - .
3- Pour "+ , calculer les concentration des espéces chimique présentes dans la
solution.

PHYSIQUE NUCLEAIRE (2pts)

L'isotope 210 du Polonium Po (Z = 84) est un élément radioactif du type ©.
1) Ecrire I'équation de désintegration produite en précisant les lois utilisees.

210 Py

2) La période du Polonium ™ est T = 138 jours. A l'instant t = 0, on considére un

échantillon de masse ™9 = 2 de Polonium 210.

. 210 pr,
a- Calculer lactivité “*© a Instantt=0du “* ~ de cet échantillon

=
=

b- Alinstant ', l'activité sera 10 calouler 1.

Voici un extrait du tableau périodique des éléments :

TI an I A ‘t:' o3 El a4 I ) o ac fll'!'a.t

a1l 23 a3 g5 g6 e

A= D10 e wn] =
La masse molaire du Polonium 1 = 210g mel

o 028 ]
Le nombre d’Avogadro : 1= B 1077 mal

In10=2,302 ; In2=10693

ELECTROMAGNETISME (4pts)
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—_—

A) Une particule ® passe a travers une électrode Po avec une vitesse ‘U négligeable.
Elle est accélérée entre Fo et une seconde électron Il. Elle traverse Ey avec une
vitesse | (voir le figure ci-dessous)
Urpyp = Viy - VP P, et P,
B Ry M P entre *1 ' sachant que

1) Calculer la difféerence de potentiel

B 1
W' l = | |_[ Tl m.s

—

‘1 entre dans une region

—_

¥ 1

2) Aprés passage a travers I'l, la particule < ayant la vitesse

ol regne un champ magnétique B et orienté comme

l'indique la figure ci-dessous.

uniforme perpendiculaire a

Déterminer le rayon du cercle décrit par la période & sachant que le champ magnétique
B=001T.

On donne :
a=He" Q=+2e =+32 10”19 C MHe = 664.107¢ ! kg
'®
............. .,
0 0
PI‘ l,l

B) Alimentée sous une tension continue U =12V, une bobine de résistance R et
d'inductance L est parcourue par un courant d'intensité | = 0,30 A. Alimentée sous une
tension alternative sinusoidale de valeur efficace U =12V et de fréquence 50 Hz, de cette
bobine est parcourue par un courant d'intensité efficace | = 0,073 A.

1) Calculer la valeur de la résistance R et l'inductible L de |la bobine.
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2) Cette bobine est montée en serie avec un condensateur de capacité C, 'ensemble est
alimenté sous la tension alternative U =12V, f =50 Hz .

Calculer la valeur de la capacité C pour que l'intensité efficace soit maximale.

OPTIQUE GEPMETRIQUE (2pts)

s 5 E O :
On accole une lentille mince convergente ! de centre ~! et de distance focale
f{ =20¢cm

a une deuxieme lentille mince L, de centre "2 et de distance focalef"'—'J .On
obtient ainsi un systéme mince L de centre O et de vergence C=+130

r

1) Calculer la distance focale £y de la lentille L ;

2) Les deux lentilles ne sont plus accolées. L: st plantée derriére Ly ; un objet AB est

placé 2 40 cm de 1 (AB est devant 1),

a- Calculer la distance =1 =% entre Lyet L, pour que le systeme donne finalement
une image A'B’ réelle droite et de méme grandeur que I'objet AB.

b- Calculer la distance AA’ entre I'image et objet.

PROBLEME DE MECANIQUE (6pts)

On prend pour lintensité de pesanteur® ~ 10m.s=%

Parti A :

Une bille de masse m = 50g, assimilable a un point matériel, est abandonnée sans vitesse
initiale en un point A d'une gouttiere ABCD. Cette gouttiére est constituée :

~ d'un trongon rectiligne AB incliné d'un angle = *

et de longueur AB = 1,6 m.

" par rapport au plan horizontale

- d’'un trongon horizontal BC.
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D'un trongon circulaire CD de centre O et de rayon r =60 cm et telle (OC) est
perpendiculaire a (BC) (voir figure 1).

- A, B, C appartiennent 4 un méme plan vertical (P).

La force de frottement © qui s’applique sue Ia bille ne s’exerce qu'entre B et C :

f est colinéaire et de sens contraire a la vitesse de la bille ; son intensité estf = 0,4 N.

1) Aprés avoir calculer la vitesse de la bille en B, déterminer la longueur BC pour qu'elle
arrive en C avec une vitesse nulle.

2) La bille part du point C avec une vitesse pratique ment nulle et aborde le trongon
circulaire CD. La position de la bille, e un point M de CD, est repérée par l'angle
6- (00, OM |

a- Exprimer en de fonction de m, g et © rintensité de la réaction R de la gouttiére sur
la bille au point M.
b- Sachant que la bille quitte la gouttiere au point E tel que X £ 9

Calculer la valeur de 5, .
Partie B :
La bille est maintenant fixée en un point H sur la périphérique d'un disque plein

homogéne, de centre O, de rayon R et de masse M = 3 m (m étant la masse de la bille ).

Le disque peut osciller sans frottement autour d'un axe (&) horizontal. L’axe (‘5‘] est
perpendiculaire au plan du disque et passe par le point O’. Les points O’, O et H

Q0 = —

sont alignés suivant un diametre (voir figure 2). On pose

it

1) Démontrer que la distance a = OG' de I'axe de rotation (L) au point G d'inertie du

3R
a=—
systéme {disque + bille} est 4 et que le moment d'inertie du systéme par
o ]
J,=—mkE"

rapport a 'axe o) est -

2) On ecarte le systéme {disque + bille} d'un angle faible S par rapport a sa position
d'équilibre stable. Puis, on I'abandonne sans vitesse initiale a 'instant t = Os.

Apres avoir établir 'équation différentielle du mouvement du systéme {disque + bille},
calculer sa période T.
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FIGURE 1

donne : R = 20 cm.

On

FIGURE 2
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Série D - Sciences Physiques

I E Physique Chimie série D 2010

Enonce Physique Chimie série D 2010

série: D- SESSION 2010

R R W TR R R R e
N.B.: - Llescingexercices et le probiéme sont obligatoires.
- Machine & calculer scientifique non programmable autorisée.
CHIMIE ORGANIQUE (3 points)
1 mmwmmmmmwmmamam
(2K*,Cry0; ™) en mifieu acide. Ecrire I'équation blan de la réaction. (0,75pt)
2« Un isomére A du butan-1-0l posséde un carbona asymétrigue.
Représenter en perspective les daux énantioméres de A, (0,75pt)
3 Onmélange 7.4 g de butan-1-ol avec 6 g d'aride éthanoiqua CHyCOOH dans une &tuve. Lorsque
Ia réaction atteint son &quilibre chimique, il s'est formé 1,2 g d'eau.
Détarminer le pourcentage d'alcool estérfia. (1,5p0t)

On donne : EE.,o;-.cfs-f_E CH,05 a0

CHIMIE GENERALE (3 points)
On opére & |a température de 25°C. Une solution agueuse S d'ammoniac NH: de concentration
C=1,010"molL" aunpH =106,

1- L'ammoniac est-il une base forte ou faible? (volre nbponse dolt dtre justifiée), (1pt)
2 Calculer les concentrations des espéces chimigues présentes dans la sohution, (1,50t)
3 En déduire le pK, du couple (NH,™ / NH, |. {0.5pt)
Ondonne: log251 =04 ; log24 =138,
QPTIQUE. (2 points)
Une lentille mince L a pour vergence C, =254,
1- g) Calculer sa distanca focale. {0,25pt)
b) Déterminer les caractéristiques (posilion, sens, nature et grandeur) de image A'B’ d'un objet AB
de hauteur 1 cm et placé 4 8 cm devant la lentille Ly, {ipt)
2-On accole [a lentille L+ & une autre lentife L; de distance focale f. Le systéme accolé a pour .
vergence C =158 , Déterminer f,. (0,75pt)

PHYSIQUE NUCLEAIRE (2 points)
Le césium 138 noté 37 Cs est émetieur radioactif 8~ de péricde T = 7 minutes.

1~ Ecrire l'équalion de la désintégration nuciéaire en précisant les lols uiilisées. (1pt)
2- Un échantilion contenant des noyaux de césium ayne activité 7,12.10'5Bq & linstant t = 0,
a) Calculer |a masse m, de césium ') Cs & linstant t = 0. (0,5pt)
b) Calculer son activité au bout de 28 minutes. (0.5pt)
Cn donne :

»Un extrait i
| s::“ ml w;.; uCs l J&Bﬂi sila ]

smasse molaire du cosium: M=139g.mot ",

snombre d'Avogadro : N=6.10"mor 1,
sin2=07
ELECTROMAGNETISME (4 points)

Al Un faisceau d'électrons de vitesse v = 2.107m.s-1 pénétre en O dans le champ magnétique uniforme B délimité par
la camé ABCD de ¢0té a (Figure 1). Le point O se trouve au milieu du c5té AB,
- Montrer que les électrons sont animés d'un mouvement circulaite uniforme de rayon R que I'on déterminera.
On admettra que le poids est négligeable devant la force électromagnétique. (1pt)
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MECANIQUE (6 points)
Dans fout le probléme, on prendra g = 10 m.s .

mmwmummﬂb,maunmm,WAmﬁlmhhdsm
m.ﬂkmm!=I:I,mrn.L'mmﬂduﬂeﬂWhmmmBMZ}.OnleMUhﬂ
sa pasition d'équilibre d'un angle 6, et on abandonne sans vitesse initiale.
1- Lavitessa de passage au point O est V,= 2m.s". Calculer 0, (1pt)
2 Lcrsdesonpmmnuwmo.hbkuﬂwnduuu*n'mmmmqrhhmbmdeh
pesanteur (on néglige la résistance de !'air).
&) Déterminer une &quation cartésienne de sa trajectoire dans e systéme d'axe (Ox.Oy) représenté

sur la Figure 2. {2 pts)
b) A quelle distance du point C, la bille arrivera-t-elle au sol situé & 1,2 m de 0 ? (1 pt)
c) Calculer la durée de chute. (1pt)”
d) Calculer sa vitesse d'arvée au sol. (1pt)
2- Quel doit étre le clté a du camé ABCD pour que les &lectrons sortent en A 7 (1pt)

Ondonne: chagedunéectron: q=-e=-16.10"C
massedunelectron :  m=9.10"" kg
inensité duchamp : B=10"T

A D
©8
v
oe—>
Figure 1
B c

B] Lhcimilﬁludrhue comprend, en série, un conducteur chmique de résistance R = 100 €2, une bobine dinductance
L=05H, de résistance négligeable et un condensatewr de capacité C = 3,2 uF, Ce clrout est alimenté par une tension
sinusoidale de fréquence N = 50 Hz et de valeur efficace U= 0,75 V.

1-  Caleuler fimpédance Z du circuit lectrigue.
2- Calculer fintensité efficace du courant électrique. g Q
Figure 2

Modifié le: Friday 8 September 2017, 08:48
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Série D - Sciences Physiques

! Enancé Physigue Chimie série D 2011

Enonce Physique Chimie série D 2011

BACCALAUREAT DE L'ENSEIGNEMENT GENERAL - MADAGASCAR

Serie : D - SESSION 2011

Epreuve de : Sciences Physiques

Durée : 3 heures 15 minutes

CHIMIE ORGANIQUE (3pt)
1) On considére la molécule de pentan-2-ol.

a- Donner la représentation en perspective des deux énantioméres de cette molécule.

OH

b- Compléter la représentation de Newman de la molécule. donnée ci-contre.
Cz Hﬁ

2) Un ester E a pour masse molaire moléculaire ) = 1309 mol=t.

Il est obtenu & partir d'une réaction entre une solution d'acide propéncigue et un alcool A non oxydable pal oxydation ménagée.
a- Donner les formules semi développées et les noms de 'alcool A et de l'ester E.

b- Eerire I'équation bilan de |a réaction entre I'alcoal A et l'acide propéncigue

CHIMIE GENERALE (3pts)
Une solution aqueuse d'acide benzoigue, de concentration molaire 0.1 s»af {~a un pH égale 2,61
az25°C.

1) Montrer que 'acide benzolque est un acide faible.

2) a- Determiner les cancentrations molaires de toutes les espéces chimigues (autres que l'eau) présentes dans la solution

b- En déduire le pk, du coupleC ;HzCOOH / CgHsCO0™
3) On verse, dans 50 ml de cette solution acide, une solution d'hydroxyde de sodium de concentration molaire 0,125 mol il

a- Ecnire 'équation de la réaction qui se produit.
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b- Calculer le volume de la solution d'hydroxyde de sodium nécessaire pour abtenir |'équivalence

ELECTROMAGNETISME (4pts)

A- Un proton, animé de la vitesse 7 . paraliéle a l'axe Ox . pénétre en O dans une région oil régne un champ magnétique uniforme 3, paraliele @
l'axe Oy .

1) Dessiner la trajectoire du proton, pour x > 0.

0n justifiera la forme el |a position de celle-ci.

2) Calculer le rayon de cette trajectaire

3) Calculer l'abscisse xde la position My de la particule, 2 laquelle le vecteur vitesse \‘T: forme
avec a un angle egal a 45°.

Ondaonne :

- vitesse du proton en O Vo =2 105 m.s'1

- intensité du champ magnétiqgue . B= 4 1072 T

- masse du proton - m = 17. 10727 kg

- charge électrique d'un proton: g - 1. 10~19¢

e
Y

B- Ung prise maintient entre ses bornes une tension uft)= 100 /2 sin {100xt) {v).

1) On branche entre les bornes de |a prise un conducteur ohmique de résistance R.
Lintensité efficace du courant qui traverse R est alors 5 A, Calculer R,

2) On branche maintenant en série entre les bomes de la prise un condensaleur de capacité C réglable, une bobine dinductance L = 0,1 H el de

2sur s 26/06/2023, 15:45
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résistance =200
a- On donne & la capacité C la valeur Cq= 270W F. Calculer impédance du circuit.

b- Pour quelle valeur C+ de la capacite C, le circuit est-il en réscnance d'intensité ?

OPTIQUE (2 pts)

Les trois questions sont indépendantes.

1)0n accole une lertille mince Ly, de distance locale f{=4cm , & une lentille mince I, de vergence — 20 J (dioptries)
Quelle est Ia vergence du systéme optique {1 , L2 obtenu 7

2) Une autre lentille mince L3 de centre optique O, donne d'un objet AB, une image A'B' droite

et 3 fois plus grande que l'objet,

L'objet AB se trouve dans un plan de front, le point A étant sur I'axe principal.

Determiner, par calculs :

a- la position de I'objet AB,

b- la distance focale 4 de cette lenfille L

Ondonne: OA - - 17 e

3) On considére une quatrieme lentille L, , de distance focale f)= 15cm
Canstruire l'image C'D' d'un objet CD de hauteur 1,5 cm se trouvant a 20 cm devant |a lentille La
(C étant sur I'axe principal et D au-dessus de C)

- Prendre |a hauteur de I'objet en grandeur réelle.

. 1
- Utiliser une échelle 3 sur |'axe principal.

PHYSYQUE NUCLEAIRE (2 pts)
1) Les noyaux de radium 2%% Fa se désintégrent en donnant un rayonnement a et un noyau fils Y

a- Ecrire l'équation de désintégration du radium, en utilisant le tableau ci-dessous.

b' Calculer, en MeV, I'énergie de liaison par nucléon d'un noyau de radium 226.

2) Le nucléide radon 222 est radioactif. Sa péricde de désineégration est T = 3,825].

Calculer la constante radiactive.

On donne :

206 210 m 226
= 3 ol 1 R R
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my, ~1007276 u

m, = 1008EES U
m(zggna )= 2268771 u
lu= 8315 Mev €2

PROBLEME DE PHYSIQUE (6 pts)
On prendra g= 10 m 52

A - Une bille de masse m, supposée ponctuelle, est en mouvement a |, intérieur d'une demi-sphére de centre | et de rayon r. Elle part du point O avec
une vitesse Eet sa trajectoire est située dans un plan vertical|. On néglige les frottements (vair figure 1)

En un point IVl quelconque, sa position est repérée par Fangle 6 = [lf)' ) Wf]

1 - Exprimer en fonction de ¥, ret 9 sa vitesse en M

2 - Déterminer la réaction R exercée par la sphére sur la bille et en déduire la valeur minimale de 7. pour que Ia bille quitte |a piste au sommet S de

la demi- sphére.

On donne r = 32 cm.

B - On considére un cylindre de centre O, de rayon r = 4cm, de masse »; = 100g pouvant tourner autour d'un axe (&) fixe, horizontal. Une fige
homogéne AB, de longueur I= S5ocm, de masse »z, =60 g, de milieu O , est fiee sur un diametre. Un fil inextensible et de masse négligeable est
enroulé sur le cylindre. L'autre extrémité du fil supporte un corps G de masse M = 160g (Voir figure 2).

1) Calculer;
a- Le moment d'inertie J; du cylindre par rappert a son axe de révolution.

b- Le moment d'inertie JJ, de la tige par rapport & l'axe {4 ).

2) Alinstant t = 0, on abandonne le corps C sans vitesse initizle.
a- Exprimer ['accélération de C en fonction de sa masse M,0,Jq,J2 £t r. Faire 'application numérique

b- En deduire I'accelération angulaire du

P B
S =
(4) ~
_f;:__‘f [+]
N
—
L.
Equie 2
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MINISTERE DE L"ENSEIONEM| i kL
ENMRH!IEEHEWE;'%%EELR BACCALAUREAT DE L'ENSEIGNEMENT GENERAL
SECRETARIAT GENERAL
DIRECTION GENERALE DE L'ENSEIONEMENT SUPERIEUR SESSION 2012
DIRECTION DE L 'ENSEIGNEMENT SUPERIELR
Service ' Appul au Baccalauréat
Séiie: D Eprewveds:  SCIENCES PHYSIQUES
Durde: 2 03 heures 15 minutes
Code matiera: 011 Coefficent: 4

EEI AR LS P2t 2 s e 222 et ]
NB: - Les Cing (05) exercices et le probléme sont obligatoires.
- Machine & calculer scientifique non programmable autorisée.
CHIMIE ORGANIQUE : (3 points)

1.’oxydation ménagée d'un alcool A de masse molaire M= 46g.mol” par une solution de dichromate de
potassium (2K, Cr,05 ) en milieu acide donne un composé B qui ne réagit ni sur la 2,4 -DNPH ni sur
le liqueur de Fehling,
1) a= En précisant la nature de B, déterminer la formule semi-développée de A et celle

de B ; les nommer, (1.25pts)
b- Ecrire lcs deux demi-équations rédox et en déduire I"équation-bilan de la
réaction. (1pt)
2) Quel volume de la solution de dichromate de potassivm & 0,1mol.L™ faut-il utiliser
pour oxyder complétement 1g de "alcool A ? (0,75pt)

On donne : M(C) = 12g.mol™ ; M(H) = Igmol™ ; M(0) = 16g.mol”
FC-.IQD, C»Hﬁ(}<Ec,-zo¢ o

CHIMIE GENERALE (3 points)

A 25°C, une solution d’acide méthanoique HCOOLM a un pH = 2,4. Le pKa
du couple HCOOH/HCOO' est égal 43,8,

1) a- Calculer les concentrations molaires des différentes a:péccs chimiques
(autres que I’cau) présentes dans la solution. (ipt)
b- En déduire la concentration molaire de cette solution. : (0,5pt)
On ajoute un volume Vn d"une solution d” hydm!()de de sodium de concentration
molaire Cg = 0,1mol.L" dans un volume V= 10cm® d*une solution d’acide
méthancique de concentration molaire Cy = 0,Imol.L” s

L
-—

a- Eerire I"équation-bilan de la réaction qui se pmduil. (0,5pt)
b- Caleuler le volume Vg de g solution d"hydroxyde de sodium ajouté pour
que le pH du mélange soit égal 3 3,8, (pt)

OPTIQUE GEOMETRIQUE (2 points)

Une lentille mince convergente Ly de centre optique Oy a pour distance focale /"= Bem.

1) a- Calculer sa vergence C;. (0.25pt)
b- On place un objet réel AB de hauteur 2em perpendiculairement A I'axe optique
i 6em devant la lentille L,.
Déterminer par calcul les caractéristiques (position, nature, grandeur, sens)
de I'image A’B’ de I'objet AB. (ipH
¢~ On accole & la lentille L; une autre lentille mince Lz. Le systéme optique
obtenu a pour vergence C~8,58. Déterminer la nature de la lentille L. (0,75p1)
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PHYSIQUENUCLEAIRE (2 points)

Le potassium ;K est radioactif. ;
1) Calculer en MeV/ nucléon , I'énergie de linison par nucléon du nucléide 5K.  (0,75pt)
2) Lenoyeu du potassium jsK se désintégre pour donner de 'argon [ Ar.

Eerire |'équation de la désintégration. De quel type de désintégration s’agit-il 7 (0,5pt)
3) Lapériode de désintégration du nucléide UK est T=1,5.10° ans,

Calculer le nombre de noyaux restant de ¥ K a I'instant t= 6.10° ans, sachant

que la masse initiale de I'échantillon de JK est mg =4, (0,75)

Ondomne: 1u=9315MeV.C?

- Masse du novau de potassium : m( 3K )= 40,027u.

- Masse du proton tmp = 1,0073u

- Masse du neutron 1mp = 1,0086u

- Nombre d’Avogadro 1 =6.108 mol?
- Masse molaire de £K - M(K) = 40g mol™

ELECTROMAGNETISME (4 points)

Les deux parties A et B sont indépendantes.
A-On réalise 1'expérience de la figure ci-aprés. La tige conductrice OA. de longueur {=10cm, de masse
m=fg, est placée dans un champ magnétique uniforme B et parcourue par un courant d’intensité
I= 6A. La tige est mobilc autour d'un axe fixe (A) passant par son extrémité O. L'autre extrémité A
est plongée dans un bac de mercure. On néglige les frottements et la longueur de la partie de la tige

plongée dans le mercure.
1- Représenter les forces qui s'exercent sur la tige OA ef préciser le sens deB. (Ipt)
2- Al'equilibre, 'angle que fait la tige OA avec la verticale est a = 9°.
Calculer I'intensité du champ magnétique B | (1pt)

Ondonne :sin 9°= 0,15, = 10m.s™

+ I

B- Un circuit électrique comprend, en série, un conducteur ohmique de résistance R=10£L, une bobine
d’inductance L = 0,1H-, de résistance négligeable et un condensateur de capacité C = B0uF. Ce circuit

est alimenté sous unc tension simusoidale u(t) = 102 sin (500t), (wen V ettens) .
1- Caleuler I'mpédance Z du circuit. apy
2- Etablir |'expression de |'intensité instantan e i(t) du courant. (1pt)

2/4
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MECANIQUE (6 points)

Les deux partics A e‘lBsoat indépendantes.
Ouprmdmg’—lﬂm.s dmlmmeAﬂﬂ
A~ Un solide (8) assimilable & un point matériel de masse m = 0,5kg est mobile sur
une piste qui comprend deux parties
- une partie rectiligne of horizontale AB =1 = 1m ;
- une partic circulaire BC de centre O, de rayon r= 1m et d’angle ¢ = (OB;0C )= 60°
tel que OB soit perpeadiculaire & AB, (voir figure 1)
Le solide (S) est lancé sans vitesse mmaleau pomiA aves une force constante F
horizontale d'intensité F =3 5N qui
1- On néglige les frottements sur les deux parties de la piste.
a- Calculer la vitesse v du solide (S)en B, (0,5pt)
b- Caleuler I'intensité de la réaction R exercée par la partie circulgire
de la piste sur ic solide (5) en C, sachant que sa vilesse cn ce point
est Ve=2ms" (1pt)
2- On néglige la résistance de I"air, Le solide (S) quitte la piste en C ct tombe
en D situé sur le plan horizontal passant par AB.
Etablir I'éguation de la trjectoire du solide (S) au ~deli du point C dans
le repére (Cx; Ty ) (1,5pts)
En déduire les coordonmées du point D.

o]

B- Un pendule de torsion est constitué de deux billes identiques de masse m = 50g,
disposées aux extrémités d'une tige AB de longueur L= 50cm et de masse M,
suspendue en son milieu O par un fil de torsion de constante C = 510" Nm.rad”_ (voir figure i)

1- Sachant gue M = 6m (m &tant la masse d'une bﬂlc},nwntrwqm
le moment d’inerfic du systéme {tige + 2billes} est Jo=mt’. (0, 75pt)
2- On écarte le aystéme {tige + 2billes} de sa position d’¢quilibre d'un petit
angle 8, puis on ahandonne sans vitesse initiale.
a- En wtilisaot le théoréne de I"accélération angulaire (TAA),
établir 1"8quation différentielle du mouvement ef en déduire sa période.
(on mppelle que le moment du couple de torsion du filest M = - CB).  (1,5pts)
b~ Calculer la longucur £ du pendule simple synchrone de e pendule
composé, (0,75p1)

le— Fil de torsion

B
(m) E 5] = (m )
ure 2
Modifié le: Friday 8 September 2017, 08:48
4 Sciences physiques séne D 2013 - énoncé
Aller a...
Enonceé Physique Chimie serie D 2011 »
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NB : Les Cing (05) exercices et le probléme sont obligatoires.
Machine a calculer scientifique non programmable autorisée,

I-CHIMIE ORGANIQUE : (3 points)

On considere un composé organique A de formule © H,,0.

1}

L’oxydation complete de m; zrammes de A donne my grammes de dioxyde de carbone tel que ‘¢

7

rapport —i = 0,41

.
1) Prouver que n = 4 (ipt}
2} Le corps A réagit avec le 2 4-DNPH et donne un d¢pat dargent avec le réactif de
Tollens. Donner lgs formules semi-développées possibles de A. (0.5p1
3) Fn fait. fe corps A est oxydé par une solution acidifiée de permanganate de
potassium ( K™, im0, ) et donne un corps B : 'acide méthylpropanvique.
Apres avoir donné [, jeomule semi-developpée et le nom du corps A,
écrire 'équation-bile: i la réaction doxydation ménagée du corps A. (L,5py;
On donae: B, ‘:E;:_h.ﬁ,o;_-mh
M(H) = 1g.moi”. )
M(C) = 12g.moi”
M(O) = 16g.mol™,
11 - CHIMIE GENERALE (3 points)
On dissout, dans 11 d*eau pure. 10" mole de méthylamine (CH3NIH,). On obtient une
solution S de pH = i 1.3 3 25°C.
Iy Ecrire I'équation-bilan traduisant la réaction du méthylamine avee 'cau. (0,5pt)
2) On admet que si les ions Hi0' sont ultra-minoritaires devant les ions OH & 2500

loH™]
le coeflicient d ionisation du méthylamine peut s'éerire =" J . ( est

la cencentration molaire de la solution S.

Caleulerar. ' (1py
3) On dose 40 cm” de la solution S avec une solution aqueuse d acide
~ chlorhydrique de concentration molaire €

Lorsqu'on a vers¢ 10 em” de solution d"acide chlorhydrique, le plT du mélange

vaut 10,7. Caleuler C . (1,5pt)
On donne : pKq = 10.7 pour le couple CH3;NH;' / CH3NH,
© log5=0,7
1/4
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11 - PHYSIQUE NUCLEAIRE (2 points)

1) Llisotope 210 du polonium est radijoactif émetteur ¢ .
a - Donner la constitution du noyau de ce nucléide. (0,25pt)
b - Eerire I"équation de désintégration produite. (0,75pn)
On donne m«apres un extrait de la classification périodique des éléments:

; N ] ; |
| B t | B
e |82 g N 85 g™ g

e

. voagk a0
2) La période du i Pest T = 138 jours. Calculer 2 107 prés la masse des noyaux - P désintégrés

au bout de 552 jours. La masse de ["échantillon & 'instant initial est mg ~ 1g (ipt)

v . OPTIQUE GEOMETRIOUE (2 points)
1) On considére une lentille mince divergente (L,). de distance focale f, et de cenme

optique O;. Un objet AB de hauteur 1 cm est placé aprés la lentille (L ;) et se trouve 2 4 em
de celle-ci. AB est perpendiculaire a laxe optique et A est sur cot axe. On observe sur un
écran placé 4 12 em devant la lentille une image nette A'B’.

a - Caleuler 1a distance focale de 1a lentille (L) (0,5pt)y -
b - A partir d'une construction géomdtrique sur le document 1, vérifier que la hauteur de
i'objet A'B" est épale & 3 om, (1pt)
2) A lalentille (L), on accole une lentille mince convergente de distance focale f,=2em
et de centre optique O. On obtient un systéme optique de centre optique O et de vergence C.
Caleuler C ef déterminer la nature du systéme optique formé par L, et L. (0.5pt)
V- ELECTROMAGNETISME (4 points)

Les parties A et B sont indépendantes.
On prendra 7~ = [0
A - Une particule @ de charge g = + 2e et de masse m = 6.64.107 kg est accélérée entre deux plaques
paralleles P et Q par une tension Upg = Vip - Vo )
by La particule pusse par le (nml O, de P avec une vitesse 1,, negligeable ¢t sort du point O- de
avee une vitesse v, = 107 m.s"

A TR Calculer la différence de potentielle Upg,. (1pt)

2j A la sortic de la plague Q. la particule
] @ ayant la vitesse v, pénétre dans une région
ou régne un champ magnétique uniforme B
perpendiculaire a v, . (Figure 1)

| Aprés avoir reproduit la Figure 1.

| indiquer le sens du champ B pour que la
I particule & arrive en B et calculer son intensité
; sachant que le rayon de courbure de ¢ est égal a
| 20.75 mm. (1pt)
On supposera négligeable le poids de [a
particule @ devant la force électrostatique,

p

Lo

0 : i On dopne : q =+2¢ = +3,2.107""

C.

2/4
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B - Un circuit comprend en série une bobine de résistance interne négligeable et
d'inductance L = 0,1 H, une résistance R =24Q  un condensateur de capacité C.

L’'ensemble est soumis 4 une tension sinusoidale de valeur cfficace U = 12V et
de fréquence N = S0Hz.

1) Déterminer la capacité C du condensateur pour qu'il v ait résonance. (1pt)
2) Avec cette condition. calculer la puissance moyenne consomniée par le dipéle RILC
et la tension efficace aux bornes de la bobine. (1pt)

Vi-PROBLEME DE MECANIQUE {6 points)

Les parties A et B sont indépendantes,
Dans tout le probl¢me, on néglige les frottements et on prendra g = 10 m.s™.

A - Un pendule simiple est constitué par une bille ponctucte My de masse m suspendue au
bout d"un fil inextensible de masse negligeable et de longueur ¢/ = 40 em. (Figure 2)
1) On éearte le systeme d’un angle 8 = 60° par rapport a sa position d'équilibre verticale et on
fe lache sans vitesse initiale,
Calculer 1a vitesse ¥ delabille My lors de son passage 4 la position déquilibre, (1,5pt]
2) Au passage a la position d équilibre, Ia bille M heurte une autre bille ponctuelle M, de masse mo.
Cette demiére part du point B avec la vitesse v. =4 m.s” et suit une piste BCD qui comprend
deux parties ; "
= une partie rectiligne horizontale BC.
- une partie rectiligne CD inclinde d"un angle & par rapport a Ihorizontal ¢( raccordée
tangentiellement en C a BC.
Les points A, B. €. 1) se trouvent dans un méme plan vertical. {(Figure 2)
La bille M s"arric au point E de Ia piste CD.
Apres avolr caleule accélération du mouvement de la bille M> sur le plan incling CD,
déterminer 1o distance CIE. (1,5pij

B - Un systéme dun grand cerceau de centre I de ravon R = 10 em et de masse M, puis d*un

. _ R M z .
petit cerccau de centre J, de ravon =< e de masse m = —- Le petit cerceau est soudé

au point K du grand cerceau tel que les points O. 1, J. K sont alignés.
Les deux cerceaus sont solidaires ot appartiennent a un méme plan vertical (Figure 3).
Le systéme ainsi constitu¢ ¢st mobile autour d'un axe fixe horizontal (A) passant par le
point O du grand cerceau. O est diamétralement oppose a K.

1) Prouver que la position du centre d’inertie G du systéme par rapport a ’axe (A) est donnée

par a refation QG = — R et que le moment d’inertie du systeme par rapport a cet axe
G

!

(P

MR-

est./ A=

. (1,5pt)

L |

2) On ¢earte le systéme d'un angle faible 6, a partir de sa position d'équilibre et on
I'abandonne sans vitesse initiale. (Figure 4)
a — Ftablir I'équation différentielle qui régit le mouvement du pendule (1pt)
b — Déterminer la longueur du pendule simple synchrone au pendule pesant. (0,5pt)

3/4
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T
Figure 2

(4) 0

Figuie 3

Figure 4
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SESSION 2014

Série : D Epreuve de: SCIENGES PHYSIQUES
Durée . : 03heures 15 minutes
Code matiére : 011 Coefficient : 4 -

NB :- Les cing (05) exercices et le probléme sont ebligateires
- Machine a calculer scientifigue non programmable autorisée

CHIMIE ORGANIQUE : (3pts)

Scit un corps A de formule brute C,, Hyp, O.

1) L’oxydation compleéte de 2g de A par le dioxygéne de I’air donne de I’eau et 4,9g de choxyde
de carbone. Calculer la valeur de n . (1pt)
2) L’oxydation ménagée de A par une solution de permanganate de potassium (K*, M, 07) acidifiée

donne I’acide 2-méthyl propanoique.

Déterminer [a formuie semi- développée du corps A. On précisera son nom. (1pt)
3) On fait réagir I’acide 2-méthyl propanoique sur le méthanol.

Donner 1I’équation bilan de la réaction et ses caractéristiques. (ipt)
On donne : M(C) = 12g/mol, M(H) = 1 g/mol, M(O) = 16g/mol .

CHIMIE GENERALE : (3pts)

Soient deux solutions acides S;et S, de méme concentration C = 10 2mol/l. §, est une solution

de chlorure d’hydrogéne de pH = 2 , et S; une solution d’acide méthanoique de pH = 2,9.

1) Justifier que S; est une solution d’acide fort, et S, une solution d’acide faible. (1pt)
2) Ecrire ’équation de la réaction de chacun de ces deux acides avec ’eau. {Ipt)
3) Démontrer que le pK, du couple acide/base correspondant a I’acide méthanoique est égal 2 3,74. (1pt)

OPTIQUE GEOMETRIQUE :  (2pts)

Une lentille mince L, de centre optique O, a une distance focale f * = 4cm. Un objet réel AB , dé icm
de hauteur, est placé perpendiculairement a4 I'axe optique, a 6¢cm devant 1a lentille.
Elle donne une image A’B’ de 'objet AB.

1) Caiculer la vergence C de L. (0,25pt)
2) Déterminer les caractéristiques de I'image A’B’. (1pt)
3) On déplace Ia lentille de 2cm en s’éloignant de I"objet AB.

Déterminer la position de la nouvelle image 4, B, de 'cbjet. (0,75pt)

PHYSIQUE NUCLEAIRE : @pts)

Le noyau de bismuth 233B1, instable, se désintdgre pour donner le noyau de polonium %§iPo ,
dont la période radioactive est T = 5jours.
A la date t = 0s, un échantillon contient une masse m, = Ig de bismuth.

1) Ecrire I’équation: bilan de la réaction nucléaire. De quel type de désintégration s’agit-t-il ? (1pt)
2) Déterminer la masse m des noyaux contenus dans I'échantillon a la date ;= 20jours. (0,5pt)
3) Calculer Pactivité radioactive de I'échantillon a la date £, = 10jours. (0,5pt)
On donne : M(Bi) =210g/mol , N = 6x 102%/mol
ha
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ELECTROMAGNETISME : (4pts)

Partie A ;

On dispose d'un solénoide de longueur | = 50c¢m, dont le nombre de spires est N = 1

En son centre O, on place une aiguille aimantée.

En absence du courant €lectrigue (I = 0A), I'aiguille aimantée est perpendiculaire 4 I'axe du solénoide.
Lorsqu’un courant d’intensité [ = 40 mA passe, Iaiguille aimantée est déviée et forme un an gle oravec
I’axe du solénoide. o

1y v. v . . % 1 ___________ w..¥.__¥.__y __Axedu soiénoide

- e el ek ———

1) Donner les caractéristiques du vecteur champ magnétique B, créé par le courant |

au centre O du solénoide. {(1,25pt
2) Déterminer I’angle . (0,75pt
On donne : la composante horizontale du champ magnétique terrestre By = 2x 1075T,

wo =4m x 1077USL
NB : La réponse a la question doit étre accompagnée d’un schéma.
Partie B a
Un dipble RLC série est alimenté par une tension sinusoidale u( t) = UvZ sin wt, avee U = 60V,
La fréquence est N = 50Hz.
1) Calculer 'impédance du circuit. (0.5pt)
2) Donner I'expression i(t) de ’intensit¢ du courant instantanée dans le circuit. (1,5pt)
On donne : R =400, L=40mH, C = 10 pF.

PROBLEME DE MECANIQUE : ( 6pts)

Dans tout le probléme, on prendra g =10m/s?.
Chagque réponse daps les parties A et B sera accompagné d’un schéma.

Partie A
Un solide, supposé ponctuel de masse m = 0,5kg est lancé A partir d’un point A avec une vitesse '_I»‘:;
{V4= 4m/s) sur un plan AB incliné d’un angle o = 30° avec ’horizontal passant par A. Sur AB,

le solide (8) est soumis & une force de frottement f supposée consiante, d'intensité £ = 0,2N.

On donne AB = lm.
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1) Calculer la vitesse Vz du solide (S) au point B. (1pt)
2) Le solide quitte le plan incliné au point B, avec Ia vitesseVy , 3 U'instant t = Os.

Il tombe en C aprés avoir décrit une irajectoire (T).

Déterminer 1'équation cartésienne de (T) dans le repére (B ;7 J), et en déduire la distance B'C. (2pts)
On donne BB’= 0,8m.

Partie B

On étudie le dispositif représenté ci-dessous, dans lequel MN est une tige de masse m = 100g.

Les deux ressorts sont identiques, de méme raideur k=50N/m.

1) Calculer I'allongement Al de chaque ressort, lorsque le syst2me est en équilibre. (0,5pt)
2) O tire la tige paralielement 2 elle-méme vers le bas d’une longueur a = Scm de sa position

d’équilibre, puis on ’abandonne sans vitesse initiale, 2 la date t = Os.

En utilisant Ia conservation de I’énergic mécanique du systtme {tige + ressort + terre},

érablir I'équation différentielle régissant le mouvement de ia tige. (1,5pt}
En déduire I'équation horaire du mouvement de Ia tige. (Ipt)

On donne : I'énergie potentielle élastique est nulle lorsque les ressorts ne sont ni allongés. ni raccourcis.
La position d'équilibre de la tige est prise comme origine de 1’énergie potentielle de pesanteur. .

v
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NB : Les cing (05) exercices et le probléme sont obligatoires.
Machine a calculer scientifique non programmable autorisée.

CHIMIE ORGANIQUE (3 points)
1) L hydratation d’un alcéne linéaire A de masse molaire M = 56g.mol™ donne
deux produits B et C dont B est le produit majoritaire.

a) Quelle est la formule brute de A ainsi que sa formule semi-développée ? -1(0,5pt)
b) . Ecrire 1’équation de la réaction d’hydratation de A.

. Nommer les produits B et C. (0,75pt)
¢) Donner la représentation en perspective des énantioméres de B. (0,25pt)

2) L’oxydation ménagée de butan —1—ol avec une solution de permanganate de potassium,
(K",MnO, ), en milieu acide, donne un produit D qui ne réagit pas avec le 2,4 - DNPH.

Ecrire I'équation bilan de la réaction d’oxydo-réduction. (0,75pt)
3) On fait réagir I’acide éthanoique avec le butan — 2 — ol.

a) Ecrire 1’¢quation de la réaction qui se produit. (0,5pt)

b) Quelles sont les caractéristiques de cette réaction ? (0,25pt)

On donne : M(C) = 12g.mol™ ; M(H) = 1g.mol".

CHIMIE GENERALE (3 points)
L’acide lactique présent dans le lait a pour formule CH; — CHOH — COOH.

On se propose de doser cet acide a I’aide d’une solution de soude de concentration Cg = 0,5mol.l”.
Dans un bécher on verse V4 = 20ml de lait et la solution de soude placée dans une burette graduée est
versée progressivement.

Les mesures du pH sont données par le tableau suivant :

Vg(ml)| 0 2 - 6 8 10 11 11,5 12 12,5 13 14 16

pH 2,6 3.2 3,6 3.9 4,2 4.6 5.2 6,3 8 10,5 | 11 11,3 | 11,6

Les solutions sont a 25°C.
1. Tracer la courbe du pH en fonction du volume de la base versée. (0.75pt)
pH = f(Vs)
Echelles : 1 cm pour 1ml
1 ecm pour une unité de pH.
2. Ecrire I’équation bilan de la réaction acido-basique. (0 ,5pt)
3. Déterminer a partir de la courbe :
a) Les coordonnées du point d’équivalence et la concentration molaire Ca

de I’acide lactique. (0,5pt)
b) Le pKa du couple (CoHs0 — COOH / C,HsO — COO") (0,25pt)
4. Quelles sont les espéces chimiques présentes dans le mélange et calculer leurs
concentrations molaires pour pH = 3.9. (1pt)

PHYSIQUE NUCLEAIRE (2 points)

Le Bismuth *?Bij se désintégre en émettant des particules «.
83 ar

1. a) Ecrire I'équation de cette désintégration. (0,25pt)
b) Donner les propriétés de la particule o. (0,25pt)
Jeis
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2. La constante radioactive du Bismuth *3Bi est A=15,75.107 jours .

Définir et calculer en jours la période radioactive de % Bi. (0,5pt)
3. Calculer la date t pour que 75% du noyau initialement présent soit désintégré. (1pt)
On donne in 2 ~0,69.
Extrait de la classification périodique des €léments.
Lk aPb Bl ,Po At

OPTIQUE GEOMETRIQUE (2 points)

Un objet AB de 1ecm de hauteur est placé 4 30em devant une lentille mince L; de
centre optique O et de vergence C, =20 .A se trouve sur I’axe optique et B au dessus de A.

1) Quelle est la nature de cette lentilie ? (0,25pt)
2) Déterminer par caleul, les caractéristiques (Position, nature, sens et grandeur) de

I’image A’B’ de I'objet AB donnée par la lentille L;. (0.75pt)
3) Vérifier graphiquement les résultats obtenus.

Echelles : 1/10 sur I’axe optique et en vraie grandeur pour ’objet AB. (0,5pt)

4) On accole 2 la lentille L, une autre lentille mince L, de distance focal f'5. La vergence
du systéme accolé ainsi formé est C=-685.
Déterminer la distance focale f’; de la lentille L. .- (0,5pt)

ELECTROMAGNETISME (4 points)
Les deux parties A et B sont indépendantes.

A. 1) Un proton H' de charge q=¢ = 1,6.10"°C, de masse m, = 1,67.10% kg est accélére
entre deux plaques M et N. 1 part de I’électrode M en Oy avec une vitesse v; = 2.10°m.s™,
ensuite, il est accéléré par la tension U = Vi — Vy et passe en O, avec
la vitesse v = 6.10°m.s .
Calculer la tension U = Vy; — Vy. E (0.75pt)
2) Le proton entre maintenant avec la vitesse v, précédente dans la région PQRS

ol régne un champ magnétique uniforme B d’intensité B = 02T perpendiculaire

au plan PQRS (Figure).
a. Représenter le sens de B pour que cette particule sorte au point S. (0.25p1)
b. Montrer que le mouvement du proton dans le plan PQRS est circulaire uniforme. (1pt)
AR WY TR .Q
(M) ) ;
— ai- O s :
B '
O L Gl S i
e CEEEEEER R r:__————»— -------------- |
| = |
SI""“"""”"""”"": R
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B. On considére un dipdle, comprenant, en série, un conducteur ohmique de résistance R = 50Q, une bobine
d’inductance L = 0,4H de résistance négligeable ei un condensateur de capacité C = 40pF.

1) Aux bornes de ce circuit est appliquée une tension sinusoidale u(t)= 20v/2 sin 250t V)

a. Calculer I'impédance Z; de la bobine et Z de ce condensateur. (0.5pt)

b. En déduire I'impédance Z du circuit. (0,25pt)
2) On régle la fréquence de la tension sinusoidale & N = 50Hz.

a. Calculer 7’| et 7°¢ respectivement I"impédance de la bobine et celle du condensateur. {0,5pt)

b. Déterminer le déphasage entre u(t) et le courant i(t). (0,5pt)

¢. Donner I’expression du courant i(t) circulant dans le circuit. (0,25pt)

MECANIQUE (6 points)
Les deux parties A et B sont indépendantes
On prendra g = 10ms™.

A.  On considére un solide ponctuel S, de masse m.
i est relié en un point O par un fil inextensible, de masse négligeable et de longueur {.
L’ensemble {solide + fil} est en mouvement de rotation uniforme autour de I’axe vertical (A) passant par
le point O a la vitesse angulaire constante ®. Dans ce cas le pendule s’écarte d’un angle 8 par rapport a

Paxe(A).
1) Etablir une relationentre g, !, @ et 6. (Ipt)
2) Calculer la valeur de 1’angle 6 pour @ = 7,07rad.s”’ (0,5pt)
3) En déduire 'intensité de la tension du fil. (0,5pt)

On donne : m =200g ; {=40c¢cm
B. On considére un systéme S constitué :
- d’une tige homegéne OA de longueur L et de masse M.
M LI ) y -
- d’un solide ponctuel de masse m = o fix€ a Pextrémité inférieure A de la tige.

Le systéme (S) = {tige + solide ponctuel} est mobile dans un plan vertical et oscille autour d’un axe (A)

horizontal passant par le point O de la tige.
1) Montrer que :

a)0G= 23—1' ot G est le centre d“inertie du systéme (S). (0,5pt)

2l (0,5p1)

b) le moment d’inertie du systéme (S) par rapport a I’axe (A) est J =

i
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2) A partir de sa position d’équilibre, on écarte le systéme (S) d’un angle 6, faible puis on ’abandonne

sans vitesse initiale a I’instant t = 0.
a. Etablir I’équation différentielle du mouvement et en déduire la nature

du mouvement. (Ipt)
b. Déterminer son équation horaire. (0,75pt)
¢. Déterminer la longueur { du pendule simple synchrone 4 ce pendule ainsi

constitug. (0,5pt)

3) Retrouver I’équation différentielle précédente en utilisant la conservation de
I’énergie mécanique. L énergie potentielle de pesanteur est nulle a la position
d’équilibre de centre d’inertie G du systéme S. (0,75pt)
On donne 6_= 0,1rad.

e
=

T L Y 0 W U 0 L . WA WA WL

>
-
B
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1- CHIMIE ORGANIQUE (3 points)

1) La représentation de Newman de I'un des deux énantioméres d’un composé est donnée ci-dessous :

Donner :
a- la formule semi-développée et le nom de ce composé ; (0,75pt)
u b- la représentation de Newman de I’autre énantiomére. (0,5pt)

2) L oxydation ménagée de 7,4 g d'un alcool de formule brute

CllemCh H  CH,00. par la solution de dichromate de potassium, en milieu
acide, conduit i la formation d’un composé C, sans action avec la
CH CH D.N.P.H et la liqueur de Fehling.
<2115 3 = “
a- Comment |’ oxydation ménaggée de cet alcool permet-elle de
H déterminer sa classe et sa formule développée. (0,75pt)
b- Caleuler la masse de C. (1pH

On donne M(C)= 12 g/mol M(0O)= 16 g/mol M(H) = 1 g/mol.

II- CHIMIE GENERALE (3 points)
Une solution aqueuse S, d’acide carboxylique AH de concentration C, = 1,0. 1072 mol ™
aun pH=34. :
1) Justifier que AH est un acide faible. (0.5pt)
2) Déterminer le pKa du couple acide-base conjuguée (AH/A"). En déduire la formule et le
nom de I'acide AH.

On donne :
I W 1,5pt)
Couple | HCOOH/HCOO™ | CH;COOH/CH;CO0™ | C;H;COOH/C,H,C00™
pKa 3.8 4.8 4.9
3) On mélange un volume V5 =20 ¢cm’ de S, et un volume Vi, =20 cm’ d’une solution Sp
d’hydroxyde de sodium de concentration molaire C, = 2,0. 102 mol £,
Calculer le pH du mélange obtenu. ’ (1pt)

I - OPTIQUE GEOMETRIQUE (2 points)

Une lentille mince, de centre optique O, de distance focale ' donne d’un objet AB une image

réelle A'B". A et A’ se situent sur 1’axe optique.
1) Démontrer que ' = 1-{-; x DA ou y est le grandissement de 1a lentille. (0,75pt)
2) Un objet réel AB, de 2 cm de hauteur, perpendiculaire a 1’axe optique et placé 237,5 cm
devant la lentille, donne une image réelle A'B' deux fois plus petite que cet objet.

a- Calculer la distance focale de la lentille utitisée. (0,5pt)

b- Réaliser la construction géométrique pour vérifier les résultats obtenus a I’échelle % (0,75pt)

L’objet est représenté en vraie grandeur.
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+ MECANIQUE (6 points)
— Les deux parties A et B sont indépendantes.
- Dans tout le probléme, on négligera les frottements et on prendra g = 10 m.s?,

A — Soit une piste circulaire AO'D, contenue dans un plan vertical, de rayon r= 0,4 met de

centre C, I'angle (CO", CD)= B0 = 60° (figure 2). En A, on abandonne sans vitesse initiale un
solide (S) assimilable & un point matériel de masse m = 0,2 kg. Un systéme de guidage
permet de maintenir le solide (S) en contact permanent avec la piste.

1) Par une considération énergétique, démontrer que

la vitesse de (S) en M a pour expression

“AD(t=0) Vi = 4/2grcosB o118 = (CB’. Cl\_‘!‘)‘ (1pt)
7 ;
< T Horizontale ° Sachant que I’énergie potentielle de pesanteur est
{

Figure 2 nulle au plan horizontal contenant (',

2) Le solide quitte Ia piste en D avec une vitesse ¥, 4 I’instant t = 0 (figure 2).
a- Déterminer les caractéristiques de la vitesse V,, en D. ( lpt')'
b- A partir des équations horaires du mouvement projeté de S sur les axes (Ox) et (Oy),
Justifier que le solide (S) est animé d’un mouvement parabolique uniformément varié par
rapport au repére terrestre (0,1, ). (1,5pt)
B — Une surcharge (§') de masse m estreliée & un ressort (R) de raideur k par I'intermédiaire d’un fil
inextensible sur la gorge d’une poulie, assimilable a un disque homogéne de masse M. de
rayon 1, de centre O, pouvant tourner autour de son axe horizontal (A), (voir figure 3).
On tire la surcharge (S") vers la droite d"une longueur de 4 ¢m a partir de sa position d’équilibre

et on |"abandonne sans vitesse initiale a 'instant t= 0. -

B’ (5" 1) Etablir que la période d’oscillations de (S') est
S T=2n [M2m (1.5p1)
LN ~P
2) Préciser les positions pour lesquelles la vitesse de §°
vautv=035ms’. (1pt)

On donne :

M=80g:m=100g;k=225Nm" ;r=5cm.
Figure 3

0O0DO0COODOCOOOOOO0OO0OO
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IV - PHYSIQUE NUCLEAIRE (2 points)

Un noyau de polonium 2;2 P, se transforme en un noyau ';._X en émettant une particule

constituée du noyau d’hélium 4 H, . La période radioactive du polonium 2;: P, est de 3 min3 &.

1) Calculer, en Mev/nucléon, |’énergie de liaison par nucléon du noyau d’hélium. (1pt)
2) Ecrire I’équation de désintégration du polonium },P, correspondant.
(0,25pt)
3) Un échantillon renferme une masse de 2 mg de ”}\ P, a la date t = 0.
Reproduire et compléter le tableau ci-dessous : (0,75pt)
' Le temps t 0 T 2T 3T 4T

La masse m (mg)

On donne : I’unité de masse atomique : | u=931,5 Mev/c?;
la masse d’un proton : mp = 1,0073 u ;
la masse d’un noyau d’hélium : my, = 4,0015u ;
la masse d*un neutron : m, = 1.0087 u.

Extrait du tablcau de la classification périodique des éléments :
g1iTl, g2Pb,  g3Bi  gyPo,  gsAt. gefin.

Nombre d’ Avogadro N, = 6,62.10 ®mol .

V-ELECTROMAGNETISME (4 points)
Les parties A et B sont indépendantes.
PARTIE A

On suppose que le mouvement des ¢lectrons a lieu dans le vide et on néglige leur poids
devant les autres forces qu’ils subissent.

1) Une cathode C produit un faisceau d’électrons émis avec une vitesse négligeable.

Q N Cesélectrons sont accélérés par une anode A (figure 1), en
| appliquant entre 1’anode &t la cathode une différence de potentiel
""" I A Y Ujc = 1125 V. Déterminer la vitesse V) des électrons lorsqu’ils
pénétrent I’anode A. (1,25pt)

| © x P A se trouve au milieu de [MQ].
Figure 1
2) Les électrons accélérés entrent, ensuite, dans le champ magnétique uniforme B délimité par
le carré MPNQ de cbté a (figure 1).
a- Déterminer le sens de B pour que la déviation des électrons les conduise vers M, B étant
orthogonal au plan de la figure. (0,25pt)

b- Déterminer I’expression du rayon R de la trajectoire. (0,5pt)
On donne : charge de I’électron q=-e= -1,6.107°C;
masse d’un électron : m, = 9.107 kg ;
valeur du champ magnétique : B= 10°T.

PARTIEB
Un dipdle AB comprend en série une bobine de résistance R =400 Q, d’inductance 1. = 1H et

un condensateur de capacité C = IuF. On applique aux bornes de ce dipdle une tension
sinusoidale de valeur efficace U = 100 V, de fréquence N variable.

1) Faire le schéma de ce circuit (R, L, C,) en précisant les sens du courant d’intensité instantanée

i(t) et de la fleche-tension indiquant la tension instantanée u(t) aux bomes du dipdle AB. (0,5pt)

2) Pour une valeur N, correspondant a la résonance d’intensité, déterminer :
a- I'impédance Z de ce circuit et I'intensité efficace I ; (0,5pt)

b- les valeurs des tensions efficaces Ug, Uy, Uc aux bornes de chaque composante. (1pt)

!-.—_T— ———— = omE e = e ——— —_
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N.B : - Les cing (05) exercices et le probléme sont obligatoires.
- L’utilisation de la machine A calculer non programmable est autorisée.

CHIMIE ORGANIQUE (3 points)
1- L'oxydation ménagée de my grammes d’un alcool A donne mg grammes d’un composé B,

qui ne réagit ni avec le 2,4 ~ DNPH ni avec la liqueur de Fehling.
a) Quelle est la fonction chimique de B, en déduire la classe de ['alcool A. (ipt)

b) Sachant que mg = 1,159 ma ; et que I’alcool A est chiral, de chaine ramifiée,
déterminer les formules semi-développées de A et B. (1pt)
2- On laisse réagir dans une étuve un mélange de 0,5 mol de 2-methylbutan-1-ol et 2 mol d’acide éthanoique.
On chauffe le mélange et on constate qu’au bout d’une journée, le mélange n’évolue plus, alors qu'il reste

encore 80% de guantité d’acide initiale.

Calculer la masse d’ester formée. . (1pt)
On donne: M(C) = 12 g/mol M(H) =1 g/mol M(O} = 16 g/mol.
CHIMIE GENERALE (3 points)
On dispose d’une solution aqueuse d’ammoniac de concentration C et de pH égal 4 10,6.
Pour cette solution :
[N, ]
== =(),0308
[NH,]

1- Ecrire I"équation bilan de la réaction de I’ammoniac avec 1’eau. - (0,5pt)
2- Calculer le pK, du couple NH; / NH;3 (0,5pt)
3- Calculer les concentrations molaires de toutes les espéces chimiques présentes (autre que ’cau)

dans cette solution, puis en déduire C. (2pts)
OPTIQUE GEOMETRIQUE (2 points)
Une lentillc convergente L donne d'un objet AB = 1cm situé a gauche de la lentille, une image A'B' située
a sa gauche. La distance entre I’objet et la lentille est de 1 5cm. La distance entre la lentille et 1'image est 30cm.
1- Déterminer par calcul la distance focale f*; de L. (0,5pt)
2- Faire la construction graphique de I’'image A'B' de ’objet AB. Echelle % sur I’axe optique et en vraic

grandeur pour |’objet. (0,75pt)
3- Onaccole a L; une lentille Ly de distance focale f', . On garde AB 4 sa position précédente.

La nouvelle image se forme alors & 10cm a droite du systéme accolé.

a) Trouver la distance focale du systéme des deux lentilles accolées. (0,5pt)
b) Endéduire f';. (0,25pt)
1/4
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PHYSIQUE NUCLEAIRE (2 points)
Le Béryllium'°Be se désintégre par radioactivité B~ avec une demi-vie T.
1- a) Rappeler la définition de [’unit¢ de masse atomique u ?
b) Calculer I'énergie de liaison par nucléon du noyau de Béryllium '} Be en MeV/nucléon.

Ce noyau de Béryllium est-il stable ou non?
2- Ecrire la réaction nucléaire qui se produit.
3- Quel est, par rapport au nombre initial des noyaux, le pourcentage de noyaux de Béryllium 10

- ” T
désintégrés a 'instant € = T
On donne : m, = 1,00866 u 1 u =931,5 MeV/c?
my, =1,00727 u m('{Be) =10,011u

Extrait de la classification périodique des éléments :

Li Be B C
3 4 5 6

ELECTROMAGNETISME (4 points) _
A - Une tige métallique homogeéne OA de masse m = 12g, de longueur € = 30cm est suspendue par
son extrémité supérieur a un point O, autour duquel, il tourne librement. L autre extrémité plonge

dans un bac a mercure.

Une portion de cette tige est placée dans un champ magnétique uniforme. Lorsqu’il est parcouru par
un courant d’intensité I= 124, la tige s’écarte de la verticale d’un angle @ = 8°. Le champ magnétique
agit alors, sur une portion CD = d =4cm de la tige OA, les points C et D étant respectivement situés a

22c¢m et & 26¢em du point O.

1- Représenter les forces appliquées sur la tige OA lorsqu’clle est en équilibre et préciser le sens de B.

2- A I’équilibre, calculer B. (prendre g =10N kg )
O(A)

=3

{
wml

IF‘""W
b Bl e e

\ A «—}—Mercure

(0,25pt)
©0,5pt)

(0,25pt)
(0,25pt)

(0,75pt)

(pty "~
(1pt)

B- Une bobine est alimentée par une source de tension sinusoidale u(t) = 15 cos(100 7t) (u(t) s’exprime en Volts et

t en secondes). L’intensité i(t) du courant qui circule dans la bobine est en retard de % rad sur la tension u(t) , sa

valeur maximale est égale a 0,5A.

1- Ecrire I’expression de 1’intensité du courant i(t).
2- Caleuler I'impédance Z, la résistance R et 1'inductance L de la bobine.

(0,5 pt)
(1,5 pt)

2/4
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MECANIQUE (6 points)
- Dans tous les problémes, on prendra g = 10 m.s ™.
- Les parties A et B sont indépendantes.
PARTIE A :

On considére une piste ABC située dans un plan vertical, dont :
- AB : une partie horizontale de longueur €.

- BC : une partie circulaire de centre O, de rayon r et d’angle 0, = ({—JEH —0_(:) ; OC est verticale.
1- Un solide ponctuel (S) de masse m = 50g est lancé horizontalement du point A avec une vitesse horizontale V'A

de module V4 =2m.s". Sur le trajet AB existent les forces de frottement, équivalentes a une force unique f
supposée constante d’intensité f = 0,05N. Ce solide ponctuel (S) arrive en B avec une vitesse nulle.
Calculer la longueur £ de cette piste horizontale AB. (0,5 pt)

2- Le solide (S) glisse maintenant sans frottement sur la piste circulaire BC. On désigne par M la position de
(S) alinstant t.
Au point M définie par 8= (ﬁ_f{f) exprimer :
a) la vitesse Vp du solide (S) en fonctionde g, r 0, €t 0 (0,5 pt)

b)la réaction N exercée par la piste sur le solide (S) en fonction de m , g, 8, et 6. (0,5 pt)

3- On donne B = 60° et r = 0,9m. Déduire de la question 2a) la valeur de la vitesse du solide (S)

lors de son passage au point C. (0,25 pt)
4- En C, le solide quitte la piste avec la vitesse V¢ = 3m.s™ et tombe au point D.
a) Etablir I’équation cartésienne de la trajectoire du solide (S) dans le repére (€, C y) (0,5pt)
b) Déterminer les coordonnées du point d'impact D. (0,25 pt)
¢) Calculer la durée du trajet CD et la vitesse du solide en arrivant au sol. On donne H= Im. (0,5pt)
0]
f/e q
- AL
S)g A i

M wa
Cy "o I

"3”

H

— T
D gl

¢
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PARTIEB :

Un systéme (S) est constitué d’unc tige homogéne de section constante, de milieu I, de longueur 2€ et de masse
M =2m. A ses extrémités A et B sont fixées respectivement deux masses ponctuelles m et 3m. Ce systéme peut osciller

. L
sans frottement autour d'un axe (A) passant par le point O tel que : OA = >

(m) A
&
L
2
Ol (A)
(Zm) H 1
(3m) . B
1- Montrer que :
a) OG= EE ot G est le centre d’inertie du systéme (S) : {tige,deux masses ponctuelles} (0,5pt)
6
b) Ja- %? me? , 0U JA est le moment d’inertie du systéme (S) par rapport a ’axe (A) (0,5pt)

2- On écarte le pendule de sa position d’équilibre, d’un angle 8 petit, puis on |'abandonne sans vitesse
initiale a ’instant t = 0.
a) Enappliquant le théoréme d’accélération angulaire, établir I’équation différentielle du mouvement

de ce pendule composé pour les oscillations de faible amplitude. (1 pt)
b) Calculer la longueur £’ du pendule simple synchrone de ce pendule Composé. (0,5pt)
3- Retrouver cette équation différentielle en appliquant la conservation de 1’énergie mécanique. (0,5pt)

Référence : I"énergie potentielle de pesanteur est nulle 4 la position d’équilibre du centre d’inertic G
du systeme.
z
On donne : pour 6 petit, sin ~ 6 et cosB =~ 1 — %—
£ = 30cm

FeSE SR e e e e S e dlesle e
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NB: - Les cing (05) exercices et le probléme souf obligatoires
- L’utilisation de la machine a calculer non programmable est autorisée.

CHIMIE ORGANIQUE (03 points)
Un composé organique B a pour formule C,H,0(n & N*), il contient en masse 22,22% d’oxygéne.
1- Déterminer la formule brute de B. Quelles peuvent-étre sa fonction chimittue? (0,75pts)

2- L’oxydation ménagée du composé B avec le permanganate de potassium (K +;M’n();) donne,
de I’acide 2-méthyl propanoique.

a) Donner la formule semi-développée du composé B et écrire 1'équation bilan de la reaction

d’oxydo-réduction qui s’est produit. (1.5pts)
b) Calculer la masse du compose B oxydé si on a utilisé 100cm’ d’une solution de permanganate =
de potassium de concentration C = 2.10" mol/L (0,75pts)
On donne: M(C) = 12g.mol™; M(H) = lg.mol™ ; M(O) = 16g.moi”,
E vino; 1t = E ¢ m,0,i,0,0
CHIMIE MINERALE (03 points)
A 25°C, une solution d’acide propanoique CH;CH;COOH de concentration Cy= 5. 10%mol.L"!
a pour pH=3,1.
1-a) Ecrire I’équation de I’acide propanoique avec [’eau. (0,5pt)
b) Calculer les concentrations molaires des espéces chimiques présentes autre que ’cau dans
{a solution. {1pt)
¢) Déterminer le degré d’ionisation & de 1'acide propanoique. 0,5pt)

2- Quel volume Vj de la solution d’hydroxyde de sodium de concentration molaire
Cp=10"mol.L” faut-il ajouter au volume V1= 20mL de la solution d'acide propancique pour
obtenir une solution tampon? (1pt)

PHYSIQUE NUCLEAIRE (02 points)

L’Uranium 5, U est radioactif de type & .

1-a) Donner la composition du noyau 1525 tr. (0.25pt)
b) Calculer en MeV/nueléon ’énergie de liaison par nucléon de ;U . (0,5p)
2-a) Ecrire I’équation de désintégration de 2°U . (6,25p9)
b) Un échantillon d’uranium .U a une masse m,= 1g at= 0s. La demi-vie
radioactive est T =7.10% années.
Calculer en Becquerels I'activité de cet échantillon 4 I"instant t; = 2,1.10° années. (1pt)
On donne: V = 6.10%mol™ m(%,U)=234,99u |
1u=931,5MeV/c? M(ZU) = 235g.mol™
m, = 1,00766u In2=0,7
m, = 1,00866u 1 année = 365 jours.
Extrait du tableau périodique: Fr | oRa | wdc | ok | oPa | oU
! Yixs
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OPTIQOUE GECMETRIQUE (02Zpeints)

Un objet réel AB a pour image virtuelle 4"B’ a travers une lentille mince (L) de centre optique O,
L objet 4B de 3cm de hauteur se trouve 4 15cm de la lentille. La distance focale de (L) est

f'=-10cm.
1- Donner par calcul les caraciéristiques de I’image A'B’ de I’objet 4B (position, nature, sens,
grandeur). (1pt)
2- Vérifier graphiquement les résultats obtenus. Echelle :—;sur I'axe optique et en vrai grandeur

pour I’objet. (0,5pt)
3- Soient deux lentilles (L) et (L,) de distances focales respectives f'=—12emet f).

On accole (L;) et (L) pour avoir la lentille (L) précédente.
Calculer la vergence C; de la lentille L,. 0,5pt)

ELECTROMAGNETISME (04points)

Les parties A et B sont independantes,

Partie A: (92points)

Un proton de charge q = 1.6,107°C, de masse m, = 1,67.10"kg, pénétre avec une vitesse
V,=6.10°m/s dans un plan vertical oil régne un champ magnétique uniforme B orthogonal a E’; et

d’intensité B =0,4T. On neglige les forces de pesanteur.

v, O

M
1~ a) Monirer que, dans cette région, le mouvement du proton est circulaire uniforme. (1pt)
b) Calculer son rayon r. ' (0,5pt)
2- Préciser le sens du vecteur B pour que le proton arrive au point M. (0,5pt)

Bartie B: (02 points)

Un circuit comprend en série un résistor de résistance R , une bobine parfaite d’inductance L=150mH
et un condensateur de capacité C = 10uF. 11 est alimenté par une source de tension alternative
sinusoidale de pulsation @ = 10°rad/s, de valeur efficace U/ .

L’intensité du courant qui le traverse a pour expression i(t) =1I J2 sin( @f )en Ampére. Le déphasage

: ; ; X e b4
entre I’intensité du courant et la tension aux bornes du circuitest p =@, — @, = zrad

1- Calculer la valeur de la résistance R . (0,75pt)
2- Endéduire 'impedance Z du circuit. 0,5pt)
3- Faire la représentation de Fresnel relative a ce circuit. (0,75pt)

On donne : I=2,4A;-J§= 1,41.

PROBLEME DE MECANIQUE: (66points)
NB : Les parties A et B sont independantes et on prendra g = 10m/s”. Dans tous les problémes, on

négligera les forces de frottements.

Partie A: (03points)

On considére deux tiges homogenes identiques de longueur /de masse M =360¢g soudées a chacun de
leur centre d’inertie, au point O afin d’obtenir un systéme en forme de X . On fixe aux extrémités de

; !
ces deux tiges un cerceau (C) homogéne de masse m = % et derayon r = 5" Le centre du cerceau

est confondu au centre d’inertie commun des deux tiges, le point O, indiqué par la Figure 1.
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Le systéme : {deux tiges + cerceau (C)} ainsi constitué sert d’une poulie. Ce systéme peut tourner
‘autour d’un axe fixe (A) perpendiculaire & son plan et passant par son centre d’inertie O.

- On enroule dans la gorge de la poulie, un fil inextensible de masse négligeable. L’autre extrémité libre
du fil supporte un solide (D) de masse mp= 140g.(Figure 1).

1- Montrer que le moment d’inertie du systéme : {deux tiges + cerceau (C)} par rapport
(¢.5pt)

a1’axe (A)est J, =%mr1.

2- On abandonne le solide (D) sans vitesse initiale & I’instant t = Os, sachant que le fil se
déroule sans glissement autour de la poulie.
a) Exprimer 'accélération linéaire a du solide (D) en fonction de g, mp et M et la calculer. (1,5pts)
b) Détermirer la vitesse angulaire @ de (C) sachant que le solide (D) descend de hauteur (1pt)
h=3,2m.

(©)

Partie B: (03point)
Un pendule de torsion est fixé 4 un support, il est constitué d’un fil de torsion de constante de torsion
C=0,4N.m.rad" et d’'une tige homogéne de longueur | = 40cm et de masse m = 450g (Figure 2).
1- Calculer le moment d’inertie de la tige par rapport 4 un axe ( A) perpendiculaire 2 la tige et (0,5pt)
passant par son centre G.
2- On écarte la tige de sa position d’équilibre stable, d’un angle faible 8, = 0,1rad puis on
I’abandonne sans vitesse initiale a 'instant t = Os. (ipt)
a) FEtablir I'équation différentielle régissant le mouvement de la tige. {0,5pt)
b) En déduire la période des oscillations. (ipt)
¢) Déterminer I’'équation horaire du movement de la tige.

(4)10

LG

Figure 2

B S e

s
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[- CHIMIE ORGANIQUE : (3pts)

Un alcéne a pour formule semi-développée :
CH; — (IJ =CHz
CH;
Son hydratation donne un alcool primaire A.
1.Donner la formule semi-développée et le nom de I"alcool A. (0.5pt)
2 On réalise la réaction entre I’alcool A et 1'acide méthanoique. Pour cela, on utilise 50,6g d’acide
méthanoique. Aprés quelques jours, on obtient 72,93g de produit organique.

a) Ecrire 1'équation bilan de la réaction et donner le nom du produit organique obtenu (1,5pts)
b) Calculer le rendement de la réaction et la masse d’acide méthanoique restant & la fin de la
réaction. (1pt)

On donne : M(C) =12 g. mol”" ; M(H) =1 g mol ; M(O) =16 g. mol™
- CHIMIE MINERALE : (3pts)

On prépare une solution aqueuse S en dissolvant dans 1’eau distillée une certaine quantité d’acide
méthanoique,
| .Ecrire I'équation de la réaction entre I'acide méthanoique et ['eau (1pt)
2.Le pH de la solution S est égal 2,7 225°C. Le pK4 du couple HCOOH / HCOO" est égal 4 3,8,
Calculer les concentrations des différentes espéces chimiques (autre que I’cau) dans la solution. (2pts)

[I-OPTIQUE GEOMETRIQUE : (2pts)

Une lentille mince L, de centre optique O, a une distance focale £' = 2 cm. Un objet réel AB, de
lem de hauteur est placé perpendiculairement & I"axe optique & 6 cm devant ]a lentille. Elle donne
une image A'B’ de I'objet AB.

1.Caleuler la vergence C de L . (0,5pt)

3 Déterminer les caractéristiques de I'image A'B’ (1pt)

3.0n déplace la lentille de 2 cm en s’approchant de 1'objet AB. Déterminer la position de la
nouvelle image A;B; de I'objet. (0,5pt)

IV- PHYSIQUE NUCLEAIRE : (2pts)

Le Polonium zgipo est un isotope radioactif, émetteur a. L’élément fils est le plomb.

{ Ecrire I’équation de désintégration en précisant les lois utilisées (1,5pts)
2 La période du Polonium %§3Po est T = 138 jours. Calculer la masse du Polonium 210 restant au
bout de 414 jours dans un échantillon qui en contenant initialement 20g. (0,5pt)
Extrait du tableau périodique : |
Numéro atomique | 81 | 82 83 | 84 l 85 |
Symbole } T Pb Bi | Po | At |
1/3
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V- ELECTROMAGNETISME : (4pts)
Les parties A et B sont indépendantes, ¥

Partie A : (2pts)
Une particule o passe a travers une électrode Py avec une vitesse Vo négligeable. Elle est accélérée

entre Py et une seconde électrode Py. Elle traverse P

0 avee une vitesse Py (voir figure ci-dessous),
1. Caleuler la différence de potentielie Upop,= Vp,

— Vp, entre Py et P; sachant que Vi=1,4.10°ms™ (1pt)

2.Aprés passage a travers P; la particule « ayant une vitesse V; entre dans une région ou régne un
champ magnétique B uniforme perpendiculaire a V; et orienté comme Pindique la figure ci-
dessous. Déterminer le rayon du cercle décrit par la particule « sachant que le champ magnétique

B=0,014T. (1pt)

On donne : g =+2e=3,2. 10"°C ; m = 6,64. 10?'kg
' B
| -8,
l W
0 TRttt Il-——-—.-__.__’

i i 01
1 |
'Po P;

Partie B : (2pts)

Un circuit électrique comprend en série :
- Un conducteur ohmique de résistance R,

- Une bobine d'inductance L et de résistance négligeable,
- Un condensateur de capacité C.

On applique au borne du circuit électrique une tension alternative sinusoidale u(t) = Uv2 coswt. 11
est parcouru par un courant d’intensité i(t) = I V2 cos (wt + %).
1.Faire le schéma du circuit électrique en bien précisant les sens de u(t) et i(t) (0,5pt)

2.Quel est le déphasage @ entre la tension u(t) et Pintensité du courant i(t)? En déduire
I'impédance Z de ce circuit.

(1,5pts)
Ondonne : R =30v2 Q

VI- PROBLEME DE MECANIQUE : (6pts)

Les frottements sont négligeables et les parties A et B sofit indépendantes. On prend g =10 ms'%
Partie A : (3pts)

Soit une piste circulaire ABO contenue dans un plan vertical, de rayon r = 0,283 m et de centre L
L’angle ©, = (IB; 10) = 45°. On abandonne en A, sans vitesse initiale, une bille (S) assimilable 4

un point matériel de masse m = 50g. Un systéme de guidage permet de maintenir la bille en contact
permanent avec la piste,

1.Exprimer et calculer la vitesse V(o de S en O,

(1pt)
2.En O est fixé un plan incliné OD tel que les points I, O et D soient alignes. La bille (S) quittant
la piste en O décrit une trajectoire (T) qui rencontre le plan incliné en C (voir figure 1).
Déterminer ;
2) L’équation cartésienne de (T) dans le repeére (0,1,7). (1pH)
b) La distance OC, (1pt)
On donne : Cos ©, = 0,707 et Cos® 8,= 0,5

2 "‘3
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Partie B : (3pts)

Un systéme est constitué par :
- Un disque de rayon R, de centre I et de masse M
- Une tige AB de longueur | = 4R, de masse négligeable et fixée sur un diamétre du disque.

Le milieu de la tige est confondu au centre I du disque.
. . M

- Un point matériel (S) de masse m = 7 ¢ fixé & I'extrémité de la tige.
Le systéme ainsi constitué peut tourner sans frottement autour d’un axe horizontal (A) passant le
point O de la circonférence du disque (voir figure 2)

1) Montrer que :
15
- Le moment d'inertie du systéme par rapport & I’axe (A) est : [, = = MR? (0.5pt)
v . s § £

-La position du centre d’inertie G de ce systéme est telle que : OG = ER (0,5pt)
2) On écarte ’extrémité B de la tige d’un petit angle 8, a partir de sa position d’équilibre, puis

on I’abandonne sans vitesse initiale. Etablir I’équation différentielle régissant le mouvement du

(1pt)

systéme.
3) Calculer la période des petites oscillations. (Ipt)

Ondonne:R= 5em;SinB~9

Figure 1 v Figure 2
ﬁ
Ay
[ I(A)

g(s)
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R S L

NE: -Lescing (05) exercices et le probléme sont obligatoives,
- Machine  calculer non programmable autorisée.

CHIMIE ORGANIQUE (3points)
La combustion compléte de 3,7g d’un monoalcool saturé et chiral A donne 4,8L de
dioxyde de carbone et de I'eau. ‘
1) Déterminer la formule brute, la formule semi-développée et e nom de A. gf{*:ﬁi
2) Donner une représentation en perspective des deux énantiomeres de A. P!
3) On réalise P'oxydation ménagée du 2 —méthylpropan—1 — ol noté C, par une solution
acidifiée de permanganate de potassium (K*; M, 0) en exces. On obtient un composé B.
Ecrire I’équation bilan de la réaction d’oxydoréduction traduisant I’oxydation de' C en B
en utilisant les formules semi-développées des composés organigues. (1,25pis)

Ondonne: M(C)= 12g:mol~* ; M(H) = 1gmol™ ; M(0) = 16gmol™
Volume molaire des gaz : Vi, = 24L.mol™

Enmogp /mn2+ > Esje

CHIMIE MINERALE (3points)

Les solutions aqueuses étudiées sont & 5°C. Oh considére une solution aqueuse S de
méthylamine CH; NH, de concentration C et de pH = 11,3. Le pK du couple
CH,4 NH3 / CHz NH vaut 10.7. - oy

1) Ecrire I’équation bilan de 1a réaction du méthylamine avec 1'eau. pt)

2) Calculer les concentrations des différentes espéces chimiques présentes (autre que ,5pt)
I’eau) dans la solution. En déduire la concentration molaire C. . ‘

3) On mélange un volume Vg =10 cm® d'unc solution de méthylamine de
concentration C5 = 1072 mol.L™* avec une solution d’acide chlorydrique de volume V, et de
concentration G4 = 1072 molL™* . Le pH du mélange vaut 10, 7. hh

Calculer le volume V, d’acide versé.

On donme : log2 = 0,3; log4 =~ 0,6

1/4
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OPTIQUE GEOMETRIQUE (2points)
1) On dispose d’une lentille mince convergente L, , de centre optique O, et de distance

focale f, = 20cm . On place perpendiculairement & ’axe optique, un objet AB de hauteur
lcm, & 10cm devant L, . A se trouve sur I’axe optique.

a) Déterminer par calcul les caractéristiques (position, nature, sens et grandeur) de
I’image A'B” de AB donnée par L, .

b) Vérifier graphiquement les résultats obtenus.
Echelle : 1/5 sur I’axe optique et en vraie grandeur pour I’ objet.

2) On garde 'objet AB & la méme position que précédemment. On accole & L, une
deuxiéme lentille L, de distance focale f,. Les axes optiques des deux lentilles sont
confondus. L'image A"'B"" obtenue & travers le systéme accolé est renversée et deux fois plus
grande que I’objet AB. On note O le centre optique du systéme accolé.

Calculer la vergence C du systéme accolé et en déduire la distance focale f, de ia
lentille L; .

PHYSIQUE NUCLEAIRE (2Zpoints)

Le nucléide cadmium '§5Cd est radioactif. Lors de sa désintégration, il donne le

nucléide argent *27Ag. Sa demi-vie radioactive est T = 6,7 heures.

1) Donner la définition de la période radioactive.

2) Ecrire 'équation de la désintégration du nucléide *$5Cd. En déduire Ja nature de la
particule émise.

3) Au bout de combien de temps (en heures) le i- de la masse initiale sera-t-il

désintégré ?

ELECTROMAGNETISME (4points)
Les parties A et B sont indépendantes.

-
Partie A (2points) L
Un solénoide de longueur ] = 40cm comporte N = 1000 spires. Son axe est perpendiculaire au
méridien magnétique. Dans la région centrale, on place une petite aiguille aimantée, mobile
autour d'un axe vertical. Elle fait un angle @ = 30° avec I'axe du solénoide quand celui-ci est
parcouru par un courant 1.

' «— Méridien magnétique

! 47“{ """" ] ““““““ 11 1] Ae du solénoide

1) Donner les caractéristiques du vecteur champ magnétigue B au centre O du solénoide.
(Faire un schéma)
2) Calculer I'intensité I.

On donne: B = ﬁH + ﬁc ou ﬁc est le champ magnétique crée par le courant I traversant

le solénoide et By la composante horizontale du champ magnétique terrestre telle que
By=2.10"T.
* 2/4

(0,5pt)
(0,5pt)

(ipt)

(0,5pt)

(0,75pt)

(0,75p1)

(1pt)
(1pt)
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Partie B (2points)
Dans une expérience d’électricité, on place en série enire deux points A et B une bobine de
résistance interne négligeable et d’inductance L =0,3H , un conducteur ohmique de résistance
R = 250 et un condensateur de capacité C = 0,3mF .

Une ension sinusoidale uag(t) = 220V sin(1007t)(V) est maintenue entre A et B.
On mesure & 1aide d’un voltmétre la valeur efficace de Ja tension Upp. On obtient

= 75V.
A R D - ‘C B

X000 ||

Uap

—p " @

1) Calculer I’intensité efficace du courant dans le circuit AB. ‘
2) Donner I’expression de I*intensité instantanée i(t) du courant traversant le circuit.

PROBLEME DE MECANIQUE (6points)

Les parties A ct B sont indépendantes et on prendra g = 10m.s T
Partie A (3points)

Un solide (S), supposé ponctuel, de masse m = 200g part sans vitesse d’un point A d’un plan
incliné AB faisant un angle & = 30° par rapport & I’horizontale. Le point A se trouve a une
hauteur h du plan horizontal passant par B (Voir figurel). Ii glisse sur la ligne de plus grande
pente du plan incliné. Sur AB, le solide (S) est soumis & une force de frottement f supposée
constante, d’intensité f = 0,1N , paraliéle au plan incliné et de sens opposé au vecteur vitesse.
11 arrive au point B avec une vitesse Vg = 3m.s™".

1) Calculer la hauteur h. A
2) Le solide (S) quitte le plan incliné AB au point B, & I'instant ¢ = 0s, avec la vitesse
Va = 3m.s~? précédente et tombe sur le sol horizontal au point C. On néglige Ia résistance de
Pair.
a) Etablir I’équation cartésienne de la trajectoire du solide (S) dans le

I'epére (Olri:f ) ¥
b) Déterminer les caractéristiques du vecteur vitesse Ve du solide (S) au point
d’impact C sur le sol.

On domne : H = 0,8m.

3/4
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(Ipt)
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Partie B (3 points)
Un solide (M) de masse m=0,2kg peut se déplacer sur un support horizontal, sans

frottement. 11 est £ixé & I'une des extrémités d’un ressort horizontal 4 spires non jointives de
raideur k= 20N.m™* et de masse négligeable. L'autre extrémité du ressort est lide 4 un
point fixe A d’un support. Lorsque (M) est en équilibre, son centre d’inertie cofncide avec
Iorigine O de I'axe (x'0x) (Figure 2). On fire vers la droite le solide (M) de sa position
d”équilibre d'une distance X, = 4cm puis on le lche sans vitesse initiale & t = 0s.

1) Exprimer I’énergie mécanique du systéme {solide+ressort-+terre} en fonction de

m, k, x et & o x est ’abscisse de (M) et ¥ sa vilesse. (0,5pt)
Etat de références:  -Le niveau de référence de I’énergie potentielle de pesanteur est le plan
horizontal passant par le centre d’inertie du solide (M).
- L’énergie potentielle élastique du ressort est nulle lorsqu’il
est détendu,
2) En utilisant la conservation de I'énergie mécanique, établir I'équation différentielle
régissant le mouvement de (M). (0,75pt)
3) a- En déduire la nature du mouvement detM}Etablir son équation horaire. (1.25pts)
b- Calculer I'énergie mécanique de ce systéme. (0,5pt)
¥a
H=08m | |
X
(Figure 1)
V%
é
7 (M)
,/f' ?
A OO0 S --
f{? : T i v X
G A
(Figure 2)
30 2k 2k dde 3k ke o ok ok ok ok Ak ke k
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NB: - Machine a calculer non programmable autorisée
- Les cinq exercices et le probléme sont obligatoires

CHIMIE ORGANIQUE (3 points)

1. Donner la formule brute d’un monoalcool saturé A de densité par rapport & I’air d = 2,55, (0,5 pt)
2. a) Donner les formules semi-développées, les noms et les classes des différents alcools
isoméres possibles de A (1,5 pts)

b) On procéde a I'oxydation ménagée de I"alcool A. Le composé B obtenu donne un précipité
jaune avec la 2,4-DNPH et ne réagit pas avec la Liqueur de Fehling. De quelle classe

d’alcool s’agit-il ? Justifier. (0,5 pt)
3. L’un des isoméres de A est une molécule chirale. Donner la représentation en perspective des
deux énantiomeéres de cette molécule. (0,5 pt)

Ondonne: M (C)=12g.mol" ; M(H) = 1g.mol" : M (0) = 16g.mol’

CHIMIE GENERALE (3 points)

On dissout m = 0,068¢ d’ammoniac dans I"eau pour avoir une solution aqueuse (S) d’ammoniac
de volume Vi = 400 em’ et de concentration molaire Ca. Le pH de la solution (S) & 25° est égal 2 10,6.

1. Calculer Cg. ' (0,5 pt)
2. a) Montrer que |’ammoniac est une base faible. » (0,5 pt)
b) Ecrire I'équation de la réaction de I’'ammoniac avec 1’eau et calculer les concentrations des
especes chimiques présentes dans la solution autre que I’eau. (1 pt)
¢) En déduire le pK4 du couple NH4'/NH;. q},s pt)
3. Quel volume Va d’une solution d’acide chlorhydrique de concentration molaire C» = 0,1 mol.I
faut-il ajouter a 100 cm’® de (S) pour atteindre I'équivalence ? (0,5 pt)

Ondonne: M(N)= 14g.mol" : M(H) = lg.mol"

PHYSIQUE NUCLEAIRE (2 points)

Le noyau de Molybdéne ;; Mo est radioactif. Il se désintégre et se transforme en Technétium 327‘ e.
La constante radioactive du Molybdéne est A = 1,05.10% heure™.

L. Ecrire ’équation de cette désintégration. De quel type de désintégration s’agit-il ? (0,75 pt)
2. Calculer la période radioactive du Molybdéne. (0,5 pt)
3. Au bout de combien de temps 75% de ce noyau sera-t-il désintégré ? (0,75 pt)

OPTIQUE GEOMETRIQUE (2 points)

On considére une lentille convergente Ly, de distance focale f;'= 10cm. Un objet AB de hauteur

lcm est placé a 1 5cm devant la lentille L.

L. Déterminer; par calcul, les caractéristiques de I'image A B de AB a travers la lentille L;. (0,5 pt)
2. A la lentille L, on accole une deuxiéme lentille L, de distance focale 5= -20 cm. Les deux

1/3
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axes optiques se coincident.

a) Calculer la distance focale du systéme accolé de deux lentilles {Z,,L,} (0,5 pt)

b) On garde AB a sa position initiale. 1.'image de 1'objet AB par rapport au systéme accolé

{L,,L,} est A’B’. Déterminer graphiquement I'image A'B’ de I'objet AB. (1 pt)
Echelles: - En vraie grandeur pour I’objet.

Sur I'axe optique : o
10

ELECTROMAGNETISME (4 points)
Les deux parties.sont indépendantes.
Partic A (2 points)

Deux rails horizontaux, en cuivre CC' et DD’, sont reliés 4 un générateur qui débite un courant
continu d’intensité 1, comme I'indique la figure ci-dessous. Sur ces deux rails est posée
perpendiculaircment une tige MN en cuivre de résistance négligeable. Les deux rails, distants de

d=10cm, sont plongés dans un champ magnétique vertical uniforme B . La tige MN se déplace sans
frottement de C vers C' et reste toujours perpendiculaire aux deux rails. (Figure 1)

1. Reproduire le schéma et préciser le sens du vecteur champ magnétique B . (0,75 pt)
2. Déterminer les caractéristiques du vecteur force de Laplace F appliqué a la tige MN. (1,25 pts)
On donne : 1=2A;B=2.10"T
B e
("T e = e
M
s
D I D
Figure -1

Partie B (2 points)

Entre deux points A et B, on relie en série, un conducteur ohmique de résistance R = 2000,
une bobine de résistance négligeable et d’inductance L = 20 mH et un condensateur de capacité
C=30pF. On néglige la résistance des fils de jonction.

On applique entre les bornes A et B une tension sinusoidale de valeur efficace U = 110 V et de
fréquence N = 50 Hz.

1. Vérifier que I"impédance du circuit entre A et B soit Z = 223,55 €. (0,5 pt)
2. Calculer la valeur de I'intensité efficace 1 du courant & travers le circuit. (0,75 pt)
3. Calculer le déphasage @ entre la tension u et I'intensité i. ' (0,75 pt)

MECANIQUE (6 points)
Les deux parties sont indépendantes.
On prend g = 10m.s™ et tous les frottements sont négligeables.
Partie A (3 points)
Un solide métallique (S) de faible dimension et de masse m = 200g est suspendu a
Pextrémité d'un fil inextensible de masse négligeable et de longueur 1 = 25 em. L’autre extrémité

du fil est fixé en un point 0 d’un axe vertical (A). Lorsque cet axe tourne & une vitesse angulaire ©
213
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suffisante. ‘e fil s’incline d’un angle © = 45° par rapport a la verticale et le centre d’inertie G du

solide prend un mouvement circulaire uniforme de centre I et de rayon r. (Figure 2) ’
1. Etablir une relation entre g, 1, © et o. (1,5 pts)
2. Calculer la vitesse angulaire ©. (0,75 pt)
3. En déduire I'intensité de la tension du fil. (0,75 pt)
PRO)
D\*F‘\
.9\
B
hY
e T,
il % R )
S e I L
(A)
Figure 2

Partie B (3 points)

Soit une tige OB, de masse négligeable et de longueur 21. Deux petites billes, assimilables a
des points matériels sont fixées sur la tige. L'une A de masse m; = m est placée au milieu de la tige
et "autre B de masse my=2m est fixée a I'extrémité inférieure. (Figure 3)

Le systéme {tige + masse (m,) + masse (m,)} est mobile autour d’un axe horizontal (A) passant par

Pextrémité 0 et le mouvement s’effectue dans le plan vertical.

1. Vérifier que :

a) La distance du centre d'inertie G du systeme par rapport au point 0 de I"axe (A) est OG = %L (0,5 pt)

b) Le moment d’inertie du sysiéme par rapport & I'axe (A) est.J, = OmL’ .
Faire |"application numérique. (0,75 pt)
2. On écarte le systémef{tige + masse (m,) + masse (m,)} d’un angle petit © = 0.lrad par rapport ala

verticale et on 1’abandonne sans vitesse initiale & ’instant t = 0s.

a) Etablir I'équation différentielle ré gissant le mouvement du systeme. (1 pt)
b) Ecrire [’équation horaire de mouvement du systéme {tige + masse (m,) + masse (m 1)} . (0,75 pt)
Ondonne: L =10cm;m=10g;OB=2L=2.0A
o 1,(&'} »
|
j 2L
A o(m,)
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N.B. : - Machine a calculer non programmable autorisée,
- Les cing exercices et le probléme sont obligatoires.

CHIMIE ORGANIQUE (3 points)

(3% ]

L’hydratation d'un alcéne linéaire A de masse molaire M(A)=56g.mol™ donne deux produits B

et C dont B est le produit majoritaire.
Quelle est la formule brute et la formule semi-développée de A. Nommer les produits B et C. (1,25 pts)

L oxydation ménagée du butan-1-ol avec une solution de permanganate de potassium (K';MnQ}),

en milieu acide, donne un produit D qui ne réagit pas avec le 2.4 — DNPH.

Ecrire I'équation bilan de la réaction d’oxydo-réduction apres avoir identifié le composé D. (1 py)
On fait réagir ’acide éthanoique avec le butan-2-ol.
Ecrire I'équation bilan de la réaction puis donner le nom du produit obtenu. (0,75 pt)

Ondonne : M(Hj=lg.mol™ ; M(C)=12g.mol™" : M(O)=16g.mol™
E’(MnO; Mn™ } > E*(D/C,H,,0)

CHIMIE GENERALE (3 points)
A 25°C, une solution d"acide méthanoique a un pH = 2,4. Le pK du couple (HCOOH/HCOO™) est égal a 3,8.

2

Calculer les concentrations molaires des différentes espéces chimiques présentes autres que 'ean. (1 pt)

On ajoute un volume Vg d’une solution d’hydroxyde de sodium de concentration molaire Cy = 0,1 mol.L~

dans un volume Vo= 10 cm’ d’une solutivn d'acide méthanoique de concentration molaire Cx = 0,1 mol.L ™.

a. Ecrire I’équation bilan de la réaction qui se produit. (0,5 pv)
b. Calculer le volume V5 de la solution dhydroxyde de sodium qu’il faut ajouter pour que le pH du

mélange soit égal au pKx du couple (HCOOH/HCOO ). (1 pt)
¢. Donner la nature et ia caractéristique de cette solution. (0.5 py)

OPTIQUE GEOMETRIQUE (2 points)

'
Une lentille mince L, de centre optique O a pour distance focale 05 =4 cm,

1

2.

Calculer la vergence C, de la lentille L;. (0,25 py

Déterminer par calcul les caractéristiques (nature, position, sens et grandeur) de 'image A'B' d’un
objet AB de hauteur Icm placé 4 8 cm devant L;. . (1 pt)

!
On accole la lentille L 3 une autre lentille mince Ls de distance focale é

Le systéme accolé obtenu a pour vergence C = 58,

'
Déterminer la distance focale f] de la lentille L; et en déduire sa nature. (0,75 pt)
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™

PHYSIQUE NUCLEAIRE (2 points)' .
Le Bismuth “13Bi est radioactif B de période T =10 jours. B
1. Ecrire ’équation traduisant cette désintégration et préciser les lois utilisées. (0,5 pt)

2. Un échantillon contient une masse mo = 8 mg de Bismuth a la date t=0.

a. Déterminer la masse'm; de ’échantillon restant & la date t; = 30 jours. (0,5 pt)
b. Au bout de combien de temps exprimé en jours, 90% de ces noyaux seront désintégrés ? (! pt)
On donne : Masse molaire atomique du Bismuth : M(Bi)=21 0g.mol ™’
In2=0,70
Inl0=2,30
Extrait du tableau de classification périodique :
Symbole Pb | Bi | Po | At

Numéro atomique 82 | 83 | 84 | B85

ELECTROMAGNETISME (4 points)
Les parties A et B sont indépendantes.

PARTIE A (2 points)

Un électron de masse m =9.1.107" kg et de charge g =-¢ =-1,6.107" C est accéléré entre deux plaques A et B.
[l part de I’électrode A en O; sans vitesse initiale et passe en O: avec une vitesse -\:’T d'intensité
V=151 0°m.s™". Il entre ensuite dans la région ol régne un chamn magnétique ?d’intensité B=02Tavecla
vitesse -‘—v’: précédente. (Voir figure 1). Le poids de I’électron est négligeable devant les autres forces.

I. Donner la direction et le sens du vecteur champ élcctriquc.E’. puis calculer son intensit€ si la

distance entre les deux plaques est égale a 10 cm. (0,75 pt)
— Reproduire le schéma et représenter la force de Lorentz ?et le sens du champ magnétique
—>
B pour que I’électron sorte en C. (0,5 pt)
b. Le mouvement de I’électron dans le champ magnétique gesl circulaire uniforme.
L mV, ; :
Montrer que le rayon de sa (rajectoire est R = —-B—' (0,75 pt)
¢
Y
B
-
Q, o, Vo O
: _ S0
;
A B c
Figure |

PARTIE B (2 points)
Un dipdle AB comprend en série un conducteur ohmique de résistance R = 200 Q, une bobine de résistance interne

négligeable, d’inductance L. = 0,5 H et un condensateur de capacité C = 0,5 uF. On applique aux bornes de ce dipble une
tension sinusoidale de valeur efficace U = 50V, de fréquence N variable.

1. Faire le schéma de ce circuit en précisant les sens du courant d’intensité instantanée i(t) et de la

tension instantanée u(t) aux bornes du dipole AB. (0,5 pt)
2. Pour une valeur Np de la fréquence a la résonance d’intensité, déterminer :

a. 'impédance Z de ce circuit et I’intensité efficace lo. (0,5 pt)

b. les valeurs des tensions efficaces Ug , Uy et Ue aux bornes de chaque composant. (1 pt)
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PROBLEME DE MECANIQUE (6 points)
Les deux paﬁies A et B sont indépendantcs.
On prend g=1 Om.s™ cttous les frottements sont négligeables.

PARTIE A (3 points)

Un solide (S) de masse m = 50 g, de dimension négligeable, peut glisser sur une piste ABCD située dans un plan
vertical
— AB est la ligne de plus grande pente d’un plan incliné formant un angle o. = 30° par rapport a "horizontale, de

longucur AB = 1,6 m.
- BCD est une portion de cercle de centre | et de rayon r = 0,9 m. C est situé sur la verticale passant par L.

Le solide (S) part du point A sans vitesse initiale.
|. Déterminer la vitesse du solide (S) en B puis en D. (1pD)
2. Calculer I'intensité de la réaction-ﬁb exercée par la piste sur (S) en D. (1pv)
3. On néglige la résistance de |"air et on prend Yo =3m.s .

A partir du point D, le solide (S) tombe dans le vide avec une vitesse-vn . Le point C est situc a la

hauteur h = 1,35 m par rapport au sol horizontal. (Voir figure 2)

Etablir I"équation cartésienne de la trajectoire du mouvement de (S) a partir du point D
dans le repére (xOy). (1 pt)

l}’ PARTIE B (3 points)
Un systeme (S) est constitué par un cerceau de centre O, de masse M et de rayon r et d'une tige homogéne de masse

s M I g b ;
fre— , de longueur 1 = 2r, soudée diamétralement 3 Iintérieure du cerceau. Le systéme cst suspendu en O par

| Listzrmédiaire d'un fil de torsion de constante de torsion C=1,75N.m.rad™ . (Voir figure 3)

I. Veérifier que le moment d’inertic du systéme {cerceau + tige} par rapport & 'axe (A) passant par O

7
est J.’\ =-6MT2 : (1 pi‘]

2 On écarte le systéme {cerceau + tige] d’un angle petit 8o = 0,1 rad par rapport a la position
Aéquilibre et on |'abandonne sans vitesse initiale 'instant t = 0s.
a. Etablir I’équation différentielle du mouvement de ce systeme (S). (1pD)

b, Ecrire I"éguation horaire du mouvement. (1 pt)

Ondonnc: M=300g;r=5cm

|
|
]
1
1

*3
‘ : (A)
AOAUARANNANYN

Jﬁ- l
I __._____-___F:,,:J_&_____

' % P

‘ ‘

§ D

.

=
i mmm ey
o

T IALTTTL LI IO, St ] £
Figure 3
Figure 2

A I
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NB : - Les cinq (05) exercices et le probléme sont obligatoires.
- Machine a calculer scientifique non programmable autorisée.

CHIMIE ORGANIQUE (03 points)

On considére 1z représentation de Newman d’un alcool A suivant :

CH;

H OH

H

1) Sachant que A esi une molécule a chaine linéaire, de masse molaire M(A) = 88g.mol™
a. Recopier et compiéter cette représentation de Newman (0,5 pt)
b. En déduire sa formule semi-développée. (0,3 pt)
2) On fait réagir 13,8g d'acide méthancique sur 26,4¢ de pentan-2-0o!. On oblient un Composeé
crganique E et de 'eau,
a. Ecrire I"équation-bilan de cette réaction et donner le nom du produit organique E. (0,75 pt)
b Mantrer que le mélange initial est équimolaire, (0,5 pt)
3) Lerendement de cette réaction est de 80%. Calculer la masse du produit organique E. (0,75 pt)
On donne - M(H) = 1gmol T, M(C) = 12gmol™ ; M{O) = 16g.mol !

CHIMIE MINERALE (03 points)

A 25°C, une solution (S) est obtenue en dissolvant un comprimé de vitamine C de formule brute CsHsOs

Gn verse cette solution (S) dans un bécher. A I’aide d’une burette graduée, on ajoute progressivement une
solution d’hydroxyde de sodium (NaOH) de corcentration moiaire Cp = 5.10mol.L"'. On mesure le pH
du me¢lange pour chaque volume versé.

On obtient le tableau de mesure suivant -

Ve(em®) | 0 |1 | 2|3} 4| 5 [|55|] 67| 8| 9 |mn

pH 34139(42145|147 53|76 9 |99]10,6| 108 11

1) Tracer la courbe pH = f(Vg) (1 pt)
Echelle : lem —— . lom?® pour Vp
lem —— 1 unité de pH
1/4
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2) a- Ecrire 1'équation-bilan de la réaction acido-basique. (0.25 pt)
b- Déduire de la courbe le pKa du couple CsHsO/CsH707 . (0.5 pt)

3) Calculer les concentrations molaires des especes chimiques présentes (autres que ['eau) dans le
mélange a la demi-équivalence. (1,25 pt)

PHYSIQUE NUCLEAIRE (02 points)
241
1- Le plutonium o PU peut donner de multiples noyaux sous 1’action d’un bombardement newtronique.

1.'une de ses réactions est représentée par I’équation suivante :
2410y + 4n > %Y + 1£1Cs + x(Gn)
Donner le nom de ceite réaction nucléaire puis déterminer x ¢t Z en précisant les lois utilisées. (8.5 pt)
, 24l . I . o ih N ;o ‘
2- Le plutonium o 1Y est radioactif B~ de périede T = 13.2ans. Lactivite de cet échantillen

est Ao=8.10'"Bq a Vinstant to=0s.

a) Calculer la masse mo de cet échantillon de piutonium & I’instant to= 0s. (0.75 pt)
b) A guel instant t, en années, |'activite de cet ¢chantillon sera égale 2 1,7.10*Bq. (0,73 pt)

On donne : Masse molaire du plutonium @ M(Pu) = 241g.mol™
Nombre 4’ Avogadro : ¥ "= 6,02.10%mol™
n2 = 0,7 ; lan = 365 jours.

OPTIQUE GEOMETRIQUE (02 points)
Un objet AB de 2cm de hauteur est place & 3om devant la lentille (L), de centra optigue O,
de distance focale f'= 2cm.

1. Calculer la vergence C de !a lentille (L). (025 pt)
2. a) Déterminer par calculs. les caracténistiques (position, nature. sens, grandeury de Pimage

A'D de I'objet AB, (1 pt)

b) Vérifier graphiquement Iz résultat en vraie grandsur, (0,25 pt)

3. On veut cbtenir une image A'B’ renversée et de méme grandeur que I'objet AB a travers
ta lentille (1), A quelle distance de la lentiile (1) doit-on placer I'objet AR (0,5 pt)

ELECTROMAGNETISME (04 points)

Ies parties A ¢t B sont indépendantes.

PARTIE A (02 points)

Un solénoide de centre O, de longueur i =50cm et d’indvetance 1. est formé de N spires, le rayon de
chaque spire est r = Sem. Torsque la bobine est parcourue par vn courant d’intensité I=30mA, Iintensité
du champ magnétiqus crée au centre de la bobine est B =6,28.10°T.

1- Calculer le nombre de gpires N. (ipy

2.0
: : iy N™r
2- Montrer que I'inductance L de 1a bobine s'écrit : L=4; = T

Faire 1"application numérigue. (1 pt)
On donne : g =41. 107781
PARTIE B (02 points)
Un circuit électrique AB comprend, en série, un conducteur ohmique de résistance R = 100Q. une bobine
Linductance L = 11 de résistance inteme négligeable et un condensateur de capacité C = 100uF.
On applique aux bomes de ce circuit une tension sinusoidale de fréquence variabie
Ugplt) = 1242 sin(wt) ; upgen V.
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A la résonance :

a) Calculer 1a pulsation propre wo. 0,5 pY)

b) Déterminer la valeur de Uintensite efficace In. (0,5 pt)
2- On régle la valeur de la pulsation w tel que @ = 2wy.

Fiablir 'expression de I'intensité du courant instantanée i(t) de ce circuit. (1 pt)

PROBLEME DE MECANIQUE (66 points)

Les deux parties A et B sont indépendantes.
Dans tout Ie probléme, on prendra g — 10m.s 7 et on négligera les frottements.

PARTIE A (03 points)

Une poulie assimilable 4 un disque homogéne de masse M = 200g et de rayon r = 10cm est mobile autour
d'un axe horizontal (A) passant par son centre [ On fixe suivant son diamétre une tige homogéne de

M 3 . ‘ ’
masse m = - et de longueur § =3r de telle sorte que lewrs centre d’inertic soient confondus en L.

Iis supportent deux solides (S1) et (32) de masses respectives my = 400g et 2 —~ 300g par I intermédiaire
d’un fil inextensible et de masse négligeabie qui s’enroule sur !a gorge de la poulic. Le solide (S1) peut
glisser sur un plan incliné OC, faisant un angle o = 30° par rapport 4 I"horizontal, {voir figure 1)

1- On abandonne sans vitesse initiale a I'instant 1 = Os le solide (S1) a partir du point O. L’accélération
linsaire des deux solides est a=1.2m s 2 Calculer le temps mis par le solide (S1) pour atteindre le point

K tel que OK = 2m. (0,5 pt)
2- a) Exprimer Paccélération linéaire aen fonction de my, my, m. i ei 2. {1.,5p)
b) Déterminer Iintensité de 1a tension du fil en B en utilisant a= 1.2m.s7% (1pt)

OFFFrrrrrrr 77777 77777777777 Planhorzontl
(Figure 1)

PARTIE B (03 points)
On fixe en B 4 I"extrémité inférieure d’un ressort a spires non jointives de raideur K = 100N.m ! de masse
négligeable, un solide (S) de masse m = 250g. L autre extrémité supéricure du ressort est fixée en A.
Le solide (8) peut glisser sans frottement sur un plan inchu¢ d'un angle « = 30° par rapport au sol
horizontal, On pose Ge la position du centre d'inertie de (S) & 'équilibre.

1) Déterminer I’allongement Ale du ressort a 1"équilibre. (1,5 pt)

2) A partir de sa position d’équilibre, on écarte le solide (8), vers le bas, d’une distance
OC =xg=2cm puis on I’abandonne sans vitesse initiale & la date t = 0s en Go. (voir figure 2)

a)  Mentrer que I’énergie mécanique du systéme {Solide (S} + ressort + terre} a pour expression :

1 Qi
By :Em'v'2 - ;k (Al?+ x%) + mgH (1 pt)

— L’énergie potentielle élastique est nulle lorsque le ressort est a vide.

— On prend le sol comme origine des altitudes et origine de 1"énergie potentielle de pesanteur.
b) En daduire I'équation différentielle régissant le mouvement de (S). (1pt)
¢) Calculer la période du mouvement. (0,Spt)
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(Figure 2)

— ABEX
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Les résultats son t donnés avec 3 chiflces sfgnificatifs,

EXERCICE 1 RADICALTIVITE (6 POITS)

Lors de la catastrophe cie Techernobyi, de nambr sux corps radioactifs ot été rejetés dans i'atmosphare, en
particiiier de ode 131,

Liiode 2 1 est un radionuciide dont ta désint dgrarie ounitit du Wénon HiYe.

1. Donner la composition d noyay d'ings 2 1 {1 pt)
7. Berira | equation fradufsant ia .nﬁmtégra tion de 1 et créuiser le type de cette radicactivitd, (2 pts)
2. L'iode 131 déprsid par le nuage radiosct!f peit msume &tre ingerd par 'Chomme,

a- Pourguai 12 radicactiviié est-slle dargereuse powr Les crganismes vivants {1 pt
b- Catculer, err MeV, 'énergie de aison par nusiéon de ivde 131 (Z ptsi
{h donoe

i yp) =1,00778 0 ~m (D) +130,906u
mlé‘l‘l} —l.ﬂﬁﬁfjﬁu lu :f,.?‘g‘iiﬂc«vp-c-.?

EXERCICE 2: ENIFRGIE NUCLEAIRL (3 PUINTS)

Une centrale nuctéaive & réacteur 4 e yu sous pression utilise comime matiére fissile des pastilies de
dioxvde d'uranium UOs qui contient en gz siie des wrarium UL
1. Donner un avantage ot un inconve: nient de utiilsation de Uénergie nucléiare. (2 pts;
2. Lardaction de fission de Vuranicen 233 peut s'écrirer
234 Wy 95‘
U+ -0t +y.a

a- Détermmer x et yen p:eqsa at les kois de conservation utilisées. (2 pts)
b Calculer en t: la perte de mrasse €2 en déduire en MeY, U'énergic liberée au cours de L fission
d'un hoyau d’uranium 235 | {7 pi2)
- Catleuler, on joule, Usner gie iberés par la fission de 1kg c'uranium 235. {2 pts)
On donne @

m(FU}=235,044n  m{ ¥y}=95.5060
m{1)~139,050  m/ Lu}=1,008560
Mzsse molaire da Uuranton ; ML= 235gamol™
1u=9315MaV o7
1eV=1,6.10""";
Woinbra &'Avogadre . N =38 0716 ‘ol
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DIRECTION GENERALE DE L'ENSEIGNEMENT SUPERIEUR EACT IREAT DF L HEE I GNEMED
DIRECTION DE L'ENSEIGNEMENT SUPERIEUR

Service du Baccalaureat SESSION 2022

Q—| wum —— O
Série : OSE Epreuve de : SCIENCES PHYSIQUES
(O)S]E Option : OSE Duree : 02 heures
Code matiére : 011 Coefficient : 1

e & 243 G g &) TPl o

NB : - Les trois (03) exercices sont ebligatoires.
- Machine a calculer scientifique non programmable autoriséc.

EXERCICEL: RADIOACTIVITE (07points)

1. Comment qualifie-t-on les nucléides suivants : '2C et 1¢C ? Justifier, (1pt)
2. Le '}C se transforme en noyau d'azote N par la radioactivité #~. Ecrire 1'équation-bilan de la
réaction nucléaire. (1pn)

3. Les plantes assimilent le dioxyde de carbone provenant de 12€ et du 1¢C. Quand la plante meurt, le
processus d'assimilation s’arréie et la teneur en 1‘5}(: diminue, Pour connaitre I’époque a laguelle
vécurent les hommes préhistoriques d’une caverne, on mesure activité radioactive de ¢ d'un
¢chantillon de charbon de bois enfoui dans le sol de la grotte. On trouve A = 1,6.10° Bq alors que
Iactivite du lgC d’un charbon de bois actuel de méme nature est Ag = 11,5.10° Bq. La demi-vie
radioactive du carbone '£C est T = 5570 ans.

a) Donner la définition de la demi-vie radioactive T. (ipt)
b) Calculer la masse initiale mp du carbone'¢C dans le charbon de bois. (Zpts)
¢) Déterminer en année, 'age du charbon de bois enfoui. (Zpts)
On donne :
In2=0,7 In7,187=1,972 N=6,02. 10 mol™?*

Masse molairc atomique du *¢C : M = 14g.mol™*
lan =365 jours

EXERCICE II : ENERGIE NUCLEAIRE (07points)
Une centrale nucléaire cst composée de trois circuits : le eircuit primaire. le circuit secondaire et le
circuit de refroidissement. dans laquelle une réaction nucléaire peuat s'écrie comme suit :

H + %H — fHe + Y

1) Expliquer le principe de fonctionnement d’une centrale nucléaire. (1,5pt)

2) Quel type de réaction nucléaire s’agit-t-il ? (0,5py)

3) Calculer la perte de masse au couts de cette réaction nucléaire. (1pt)

4) Calculer, en MeV, |’éncrgie libérée lors de la formation du noyau d”Hélium. (2pts)

5) En déduire, en MeV, I’énergie libérée lors de la formation d’une mole d’Hélium. (2pts)
On donne :

m (1H) = 1,0067u m (JH) = 3,0264u m (1He) = 4,0028u lu = 931,5MeV.C™

Nombre d’Avogadro : N = 6,02 10®mol~*
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EXERCICE III : ANALYSE D'UN MEDICAMENT (06peints)

Voici ’extrait de notice d un médicament ;

Clarado] .500mg. Caféine Excipients : amidon de mais prégelatinise,
PARACETAMOL - CAFEINE Comprimé | amidon de mais, cellulose microcristallin,
Composition qualitative et guantitative : | silice colloidale anhydre, oxyde d’aluminium,
Paracstamolic n i s e isi 500mg | stéarate de sodium, glycolate d’amidon sedique.
EathHTe ., oW S0mg |

i
1) Nommer les principes actifs dans le Claradol. (1pt)
2} Quel est le type de ce médicament ? (0.5pt)
2) Qu’est ce que I’excipient ? (1pt)

4) L’indication S00mg signifie qu'un comprimé contient S00mg de paracétamol.
Pour prendre ce médicament, on dissout un comprimé dans un verre d’eau. On obtient une solution
de volume V=250 ml.
Calculer la concentration massique de la solution cbtenue. (1.5pt)
5) La caféine a pour formule brute CaH100,N,. (2pts)
Déterminer le pourcentage massique de chaque élément qui constitue la molécule de Ia caféine.

On donne :
M(C) =12 g.mol™ M(0)=16 g.mol™*

M(H) =1g, mol™?* M(N) = 14 g. mol™?
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